

bel

- 48 -

1982.12.06.

sb0065 elhunyt téry árpád
sb0066 zeneszerzői díjak
sb0067 a kisz és a mtesz
sb0068 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0069 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: halasi györgy
 izsák erika
 oltványi ottó

- v é g e -

/mti/

er olt

21.29 061282 1269

..-

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. december 07.

bel.

k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

téli szünet: december 23-tól

1982. december 7. - alig több mint két hét van már csak hátra a diákok téli vakációjáig: december 23-án kezdődik a téli szünet az általános és a középiskolákban. a tanítás - a tanévnyitó utasítás szerint - január 3-ig szünetel, először 4-én ülnek ismét padba diákok. a művelődési minisztérium tájékoztatása szerint az alsó- és középfoku oktatási intézményekben a tanítási napok rendjét nem befolyásolja a munkahelyek módosított munkarendje. eszerint december 11-én, szombaton és 1983. január 2-án, vasárnap az iskolákban nincs tanítás, mivel a más munkahelyeken ledolgozandó december 24-e és 31-e az oktatási intézményekben már eleve tanítási szünet. természetesen a gyerekek óvodai, napközi-, nevelő-, és diákotthoni foglalkoztatásáról a szülők munkaidejéhez igazodva gondoskodnak.

a vakáció idején - az igényeknek megfelelően - a napköziotthonok továbbra is várják a tanulókat. számukra az iskolák, valamint az uttörő és ifjusági házak vidám műsorokat, játékos programokat szerveznek.

az első félév ezuttal sem a szünet végeztével, hanem január 28-án fejeződik be, a félévi osztályzatokat 1983. február 4-én tudják meg a tanulók. a tavaszi szünet április 5-től 8-ig tart.
/mti/

na/mi/s olt

00.10 071282 1251

..-

sb0002 4 160 mtib1002

országos szakmai tanulmányi versenyek

1982. december 7. - a művelődési minisztérium középfoku nevelési főosztálya meghirdette az országos szakmai tanulmányi versenyeket. a művelődési közlönyben megjelent ismertetés szerint a szakközépiskolák iv. osztályos tanulói 32 féle szakmai versenyen vehetnek részt.

a versenyzőknek a tantervekben előírt feladatokat kell megoldaniuk szóbeli, írásbeli és gyakorlati vizsgákon.

a versenyeket 1983 február eleje és április vége között tartják, a vizsgák jellege szerint két vagy három fordulóban. a selejtezőket a versenyzők iskoláiban, az elődöntőket és a döntőket a kijelölt szakközépiskolákban rendezik meg. a legkiválóbb eredményt elérő tanulók az érettségi vizsgán jeles minősítést kapnak az adott szakmai tantárgyakból. azoknak, akik egyetemen vagy főiskolán a szakközépiskolák megfelelő szakon folytatják tanulmányaikat, az előírt szaktantárgyakból nem kell felvételi vizsgát tenniük.

az idei tanévben még több tanuló jelentkezését várják a szakmai versenyekre, mint ahányan tavaly neveztek be. az előző oktatási évben rendezett 26 féle szakmai versenyen közel hatezer végzős szakközépiskolás vett részt, 450 jutott a döntőbe és 90 ért el kiváló eredményt. /mti/

i na/mm/s ag olt

00.11 071282 1263

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

csepeli ujitók

1982. december 7. - a csepel vas- és fémművekben sikeresen befejeződött az ujitási hónap. néhány gyárban, így a jármű és konfekcióipari gyárban, az egyedi gépgyárban és a vas- és acélöntődékekben már a nyári hónapokban sor került az akcióra, de például a kohászati üzemekben ősszel ismét megrendezték az ujitási hónapot.

az összegzésből kitűnik: ez idő alatt több mint négyszáz ujitási javaslatot nyújtottak be a dolgozók, azok egyharmadát gyorsított eljárással elfogadták. az ujitási hónap idején a gyáregységekben és

műhelyekben ötletnapokat is szerveztek, ahol egy bizottság a helyszínen döntött a kisebb-nagyobb ésszerűsítési javaslatok sorsáról és az arra érdemeseket rögtön megvásárolták. az ötletnapokon 750-nél is több új megoldással jelentkeztek a csepeliek, közülük 440 azonnal megvalósíthatónak tünt. ezekért az ötletekért csaknem 100 ezer forintot osztottak szét. a javaslatok közül jónéhány az ujitási szintet is megütötte. akadt olyan gyár, ahonnan több dolgozó egyszerre két-három ötletet is benyújtott, máshol a szocialista brigádok adták be közösen javaslataikat.

a tapasztalatok szerint az idei ujitási hónap színvonalas volt, az ötletek, javaslatok valóban az anyag- és energiaköltségek csökkentését, a gépek üzembiztonságának javítását eredményezhetik. figyelemreméltó, hogy sokan kifejezetten erre az időszakra tartalékolták javaslataikat, számítva a rugalmasabb és gyorsabb elbírálásra, és a magasabb díjkulcsra is.

a következő évek ujitási feladatterveinek kialakításánál - okulva az idén beadott ötletek jórészből - számolni kell azzal is, hogy az anyagtakarékossággal való tulon-tul ösztönzés egy bizonyos határon a termék jó minőségét is veszélyeztetheti. egyes üzemekben megfogalmazódott, hogy az ujitások megvalósításakor ösztönzőbb lenne a vállalati átlagnál magasabb órabért alkalmazni. többen azt is szóvártették, hogy az ujitási feladatterv nem minden esetben áll összhangban a vállalat műszaki fejlesztési célkitűzéseivel. a csepel művek vezetősége mindezt figyelembe véve alakítja ki a jövő évi programot. /mti/

sz/kö/s bam olt

00.11 071282 2111

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

nyergesujfalu: beruházás a duna védelmére

1982. december 7. - napi 250 köbméter teljesítményű szennyvittisztító építését kezdték meg a nyergesujfalui eternitgyárban. átadása után az üzemből a mostaninál lényegesen tisztább - cementszemcséket és azbesztszálakat nem tartalmazó - szennyvíz kerül a dunába. az új tisztítóban kiválasztják a vízből ezeket a szilárd anyagokat és konténerekben - iszap formájában - meddőhányókra szállítják; mindaddig ott marad, amíg nem találnak gazdaságos megoldást értékesítésére, újbóli hasznosítására.

a gyár vezetői az új tisztító felépítését eredetileg külső kivitelező vállalatra akarták bízni. így azonban 50-60 millió forintba került volna a beruházás, egyetlen kivitelező sem vállalkozott ennél olcsóbban a munkára. ezért a nyergesujfaluiak úgy döntöttek, hogy saját maguk építik a szennyvittisztítót. a gyár műszaki gárdája készítette el a terveket. a centrifugák kivételével minden gépet, alkatrészt saját műhelyükben gyártanak, s az építkezést is a saját brigádjaikra bízták. ilyen módon rendkívül olcsón, mindössze 6,5 millió forintba kerül a beruházás, s ezt az összeget is saját erejükből gazdálkodták ki. a házilagos kivitelezéssel nemcsak pénzt, hanem időt is nyernek: már a jövő év első felében befejezik az építkezést. /mti/

ráb/wné/az/er olt

00.12 071282 1315

.-.

sb0005 4 150 mtib1005

elkészült a kétezredik rába-traktor

1982. december 7. - elkészült a győri rába magyar vagon- és gépgyárban a kétezredik 250 lóerős motorral felszerelt mezőgazdasági erőgép. a nagyteljesítményű traktorokat elsősorban a mezőgazdasági termelési rendszerek taggazdaságaiban használják.

a gyárban készült 180 és 500 lóerős motorral felszerelt mezőgazdasági erőgép is, ám a 250-es típus a legkeresettebb, ezért az idén már csak ezt gyártják győrről, csaknem háromszáz kerül le belőle a szalagról.

a budapesti vörös csillag gépgyárból nemrégiben telepítették a rába-parti városba az erőgép szerelédét, s miután a főegységek is itt készülnek, a szerelés és a gyártás egyenletesebbé, tervszerűbbé vált. /mti/

cser/sza/s az olt

00.13 071282 0747

.-.

sb0006 4 170 mtib1006

telelőben a vitorlások - készülnek a jéglovasok

1982. december 7. - partra emelték a balatonon az utolsó vitorláshajókat is: balatonfüreden, keszthelyen, balatonalmádiban, siófokon és balatonföldváron mintegy ezeröttszáz vitorlást már fedél alatt tárolnak.

a szot vitorlásflottájának valamennyi hajóját alaposan átvizsgálják, kijavítják és átfestik a következő hónapokban miközben az utolsó hajókat is a telelőbe vontatják, előkészítik a téli szezonra a jégvitorlásokat, a széllovasok - amelyek vizen már népszerűvé váltak - a jégen is elterjedőben vannak. tavaly már megtartották a főpróbákat, s a balatoni vitorlásklubok tagjai - látván az új téli sporteszköz sikereit - tucatszám készítették házilagosan a jégsiklókat. a sík deszkából kiképzett testet három korcsolyával „patkolják„ meg. a háromszögben elhelyezett fémsiklók jól fekszenek a jégen, ám a billenő árbóca szerelt 4-4,5 négyzetméteres vitorlák megtartása különösen nagy szélben próbára teszi a sportolókat. /mti/

szé/mné/s az olt

00.14 071282 1021

.-.

sb0007 4 130 mtib1007

meglepetések az aluljárókban

1982. december 7. - immár harmadik ízben rendezi meg a kisz budapesti bizottsága, négy budapesti aluljáróban - karácsony előtti - meglepetés-programját. december 12-én 10-től 15 óráig a kálvin téri, a blaha lujza téri, az astoria és a felszabadulás téri aluljárókban gazdag kulturális, politikai rendezvényekkel, játékos versenyekkel várják a fővárosiakat, főként a fiatalokat.

a kálvin téren a magyar televízió videoprogramot mutat be, s a vállalkozó kedvűek elektronikus játékokon próbálhatják ki ügyességüket, reflexeik gyorsaságát. a blaha lujza téren zenei és irodalmi felkészültségükről, ismereteikről számolhatnak be a helyszíni vetélkedőkre vállalkozók. az astoria aluljáróban a logikai játékokat kedvelők versenghetnek egymással, a felszabadulás térben pedig politikai, világnézeti kérdésekre kell válaszolniuk a játéka nevezőknél. a nyertesek zsetont kapnak, amelyeket a helyszínen különféle ajándékokra válthatnak be.

egy-egy játék 40 percig tart, majd ezt követően mind a 4 aluljáróban 20 perces pol- és folkbeat, valamint irodalmi műsort rendeznek. /mti/

km/mi/ag/er olt

00.14 071282 1145

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

metszik a szőlőt fejeiben

1982. december 7. - munkához láttak a metszőbrigádok fejei megye nagyüzemi szőlőtábláin: mór és etyek környékén félezernél többen dolgoznak ezekben a napokban, kihasználva a kedvező időjárást. a munkát nagyrészt hagyományos módon, kézzel végzik, a gépi metszést csak a tél vége felé alkalmazzák. a megye történelmi borvidékén a móri állami gazdaságban és a kossuth termelőszövetkezetben nyolcszáz hektárnál nagyobb a pezsgőszőlőt termő vidék, etyek környékén pedig hatszázharminc hektár vár a metszőkre. a nagyüzemi szőlősgazdák éppen ezért nem várhatták meg a metszés hagyományos idejét, - amikor, tavasszal, a cinke éneklő: „nyitnikék”, - hanem már a szüret befejezését követő hetekben munkához kellett látniuk. úgy tervezik, hogy december végéig végeznek a munka negyedével. /mti/

dáv/fné/s az olt

00.15 071282 0846

-. -

sb0009 4 130 mtib1010

ujjépült a keszthelyi halászcseré

1982. december 7. - megkezdődött tavasszal a részben leégett keszthelyi halászcseré helyreállítása és felújítása. a százesztendős épületre tűzbiztos tetőgerendázat kerül és erre - az előző nádfedél helyett - sötét színű, ugynevezett hódfarku cserépből rakott tető egykori - negyven-ötven évvel ezelőtti - felvételek alapján úgy döntöttek az illetékesek, hogy visszaállítják a vendéglő eredeti szimmetrikus elrendezését. ennek megfelelően a balatonra néző homlokzat jobb oldala ismét oszlopos és teraszos lesz. további változás, hogy a szociális helyiségeket a tetőtérben rendezik be. a munka, előreláthatólag, öt millió forintba kerül. a közkedvelt keszthelyi halászcseré a jövő év júniusában már újra fogadhatja a vendégeket. /mti/

tas/kné/az/er olt

00.16 071282 0807

-. -

sb0010 4 150 mtib1011

háztájiból exportra: uborka, dióbél

1982. december 7. - megkezdte a különlegesen készített csemegeuborkájának exportját a győr-sopron megyei zöldért vállalat. karácsonyig ötszáz tonna, később még ugyanennyi - egy literes üvegekbe töltött - uborkát szállítanak külföldre, zömét a német szövetségi köztársaságba.

a szigetköz, a rábaköz, a hanság vidéke, győr környéke és a soproni járás déli része adja az exportuborka jelentős részét. az idén tízezer tonna uborkát vásároltak fel ezekről a területekről. ebből már 5800 tonnát nyersen exportáltak.

ugyancsak a nyugat-európai piacokra 300 tonna vöröshagymát és 50 tonna dióbelet is szállítanak. a vöröshagyma export egész télen át tart, míg a pucolt, tisztított dióbelet karácsonyig leszállítják. a vöröshagyma jó részét, az uborka és a dióbél teljes egészét a háztáji gazdaságokból vásárolták fel. /mti/

cser/sza/s az olt

00.16 071282 0900

-. -

sb0011 4 160 mtib1009

ady- és babits-kéziratok katalógusa készül

1982. december 7. - a petőfi irodalmi muzeum a közeljövőben kívánja megjelentetni ady endre és babits mihály kéziratainak, feljegyzéseinek, ajánlásainak, leveleinek, illetve a nekik címzett írásoknak a katalógusát. a kiadványok /a már megjelent józsef attila-katalógushoz hasonlóan/ a tárgykörbe vágó valamennyi dokumentum számbavételére törekszenek, függetlenül attól, hogy azok hazai, vagy külföldi köz- vagy magángyűjteményben találhatók. kéri mindazokat, akik ady- vagy babits-kéziratot, levelet, vagy egyéb emléket őriznek, értesítsék a petőfi irodalmi muzeumot.
cim: 1364 budapest, pf. 71. /mti/

jgy/mi/-ár/er olt

00.17 071282 0682

--

sb0012 4 160 mtib1012

népművészeti „leltár”, szolnok megyében

1982. december 7. - szolnok megye népművészeti értékeinek feldolgozásához kezdtek a megye öt muzeumának néprajzosai. a több hónapig tartó „leltározás”, nyomán készül majd el a vidék népművészetét bemutató könyv, amelyet egy könyvsorozat első köteteként az európa könyvkiadó jelentet meg. a szakemberek elsőként a tiszafüredi járásban láttak munkához; a kilenc tagu alkotóközösség a muzeumok anyagának számbavételén túl lajstromoz a városokban, falvakban működő honismereti szakkörök tulajdonában lévő tárgyakat és az ismert magángyűjteményeket is. valamennyi értékes lelet jellemzőit kartonon rögzítik, az eszközöket fotókon örökítik meg.

a jövő májusáig tartó gyűjtőmunka után látnak hozzá a szerzők - egy-egy néprajzi terület elismert szakemberei - a megye tájegységeinek népművészetéről képet adó könyv összeállításához. a tizenhat iv terjedelmű kötetben - a szöveget hatszáz képpel és sok illusztrációval kiegészítve - megrajzolják szolnok megye helyét az ország néprajzi térképén. külön részt szentelnek a hajdan messze földön híres fazekasságnak, szücs és szürszabó mesterségeknak, valamint a gyékényfonásnak. /mti/

laz/kné/s az olt

00.17 071282 1205

--

sb0013 4 160 mtib1013

orosz nyelvoktatás az óvodákban

1982. december 7. - az mszbt központi gorkij nyelviskolájának szolnok megyei tagozata az idén óvodai nyelvtanuló csoportokat szervezett. szolnokon, jászalsószentgyörgyön és kunmadarason speciálkollégiumot, szakstudiumot végzett óvónők, tanítónők sok dallal, könnyed játékos formában vezetik el a gyerekeket az orosz nyelvi ismeretekhez.

a tagozat egy évtizede kezdte meg munkáját; fennállása alatt négyszáznál több alapfoku, haladó, társalgó és nyelvvizsgára, egyetemi, főiskolai felvételikre, tanulmányi versenyekre felkészítő tanfolyamokat szervezett, de patrónusa volt műfordítói vetélkedőknek, tanulmányi kirándulásoknak is.

a hallgatók a nyelvtanulás során az orosz és a szovjet irodalom, a tudomány, a technika eredményeivel, a zenével és a képzőművészettel is megismerkedhettek. a tanfolyamok hallgatói közül eddig kétszázan tettek sikeres államvizsgát. /mti/

end/kné/s az olt

00.18 071282 0946

--

sb0014 4 150 mtib1014

vállalkozó kedv az áfész ipari üzemekben

1982. december 7. - élénk a vállalkozási kedv az áfész-ek körében; mind többen ismerik fel, hogy a helyben termelt nyersanyagok, áruk feldolgozása gazdaságilag előnyös. a hosszú szállítási költségek részben megtakaríthatók, s a környék jó felvevőpiac lehet. az ellátás is javulhat. e megfontolások alapján az idén összesen mintegy 70 áfész látott hozzá meglévő üzemének bővítéséhez, korszerűsítéséhez. a szövosz központi keretből megközelítően 350 millió forint támogatást nyújtott a beruházásokhoz.

az üzemek közül huszonhatban már be is fejeződött a bővítés, korszerűsítés. legtöbbjük a korábbinál jobb eszközökkel új gépsorokkal termel. főleg élelmiszertermeléssel foglalkoznak. ezek a kis- és középüzemek általában a saját áfész-ükkel együttműködő kistermelőktől veszik át a nyersanyagot; a zöldséget, gyümölcsöt, baromfit, és a tojást. a többi között a győri, a hajdudorogi és a

1982.12.07.

gárdonyi áfész husüzemét korszerűsítették, és egyúttal megkésztették zerezték a termelést is. olyan töltelékárut, májast, hurkát, felvágottat adnak a környék kereskedelmének, amellyel bővül a választék is.

más üzemek, mint a vámospércsi, és a rakamazi áfész-részleg az édesipari tevékenységet bővítette. elsősorban piskótákat, édes- és sós teasüteményt készítenek, ezekből az állami ipar kapacitásgondok miatt amugy is keveset gyárt.

jónéhány üzem olyan ipari aprócikkek előállítására rendezkedett be, amelyek gyakran szerepelnek a hiánycikk-listákon. az ajkai és a lenti áfész-ek konyhai faeszközöket, szerszámgyártókat gyártanak. zsalalövön kibővítették a kádárüzemet; innen hordók, prések, fakádak kerülnek ki. a kisbéri áfész a mezőgazdasági kisgépekhez állít elő alkatrészeket a kistermelők segítségére. /mti/

kg/kö/s bam olt

00.19 071282 1791

-.-

1982.12.07.

sb0015 4 160 mtib1015

jelena obrazcova ismét magyarországon

1982. december 7. - jelena obrazcova, a világhírű szovjet mezzoszoprán énekesnő, a moszkvai nagy színház tagja barcelonai és bécsi turnéja után december közepén ismét magyarországra látogat. kecskeméten 13-án, a fővárosban pedig 14-én a pesti vígadóban ad ária- és dalestet. műsorán egyebek közt régi orosz dalok, románcok és népszerű operaáriák szerepelnek. a hangverseken zongorán varasdy emmi működik közre. /mti/

da/mz/ár/zsu olt
08.30 071282 0491

-.-

sb0016 4 130 mtib1016

munkalehetőség és segédeszköz a látássérülteknek

1982. december 7. - csaknem háromezer látássérült dolgozik a különböző munkahelyeken. a legtöbben - mintegy ezren - telefonkezelőként tevékenykednek. azokban a telefonközpontokban, ahol ők teljesítenek szolgálatot, a posta rendre adaptereket szerel fel, azért, hogy hanggal jelezzék: melyik vonalra érkezik hívás. a többi között erről számoltak be a vakok és gyengénlátók országos szövetségének a napokban tartott küldöttközgyűlésén, amelyen 5 évi munkájukat elemezték. hangsúlyozták: a szövetség gondoskodik valamennyi munkaképes tagjának elhelyezkedéséről. újabb és újabb segédeszközökkel könnyíti meg életüket, művelődésüket. a többi közt évente mintegy 120 magnetofonnal, 60 sík- és pontirógéppel és több olvasókamerával segítik tagjaik munkáját. az új segédeszközök sorában jövőre hangjelző hőmérővel is ellátják a rászorulókat.

a küldöttközgyűlésen megválasztották a 13 tagú központi elnökséget és a 4 állandó bizottságot. a szövetség elnöke dr. jáksó lászló, a szegedi fonalfeldolgozó vállalat igazgatója, alelnöke: csengery józsef és szemerédi istván lett. a főtitkár továbbra is dr. bódi istván. /mti/

me/tr/zsu olt
08.34 071282 1195

ds

-.-

sb0017 4 160 mtib1021

szovjet iparművészeti tárgyak kiállítása és vására

1982. december 7. - szovjet közép-ázsia iparművészetét reprezentáló, árusítással egybekötött kiállítás nyílt meg kedden a szovjet kultúra és tudomány házában. a magyar és a szovjet nép barátságának ápolásáért tevékenykedő intézmény és az iparművészeti vállalat hagyományos, karácsony előtti rendezvényén kézműves technikával készített és sorozatban gyártott kerámiák, textil, illetve fa felhasználásával formált használati- és dísz tárgyak adnak izelítőt az üzbeisztánban, a tadzsik és a kirgiz szovjet köztársaságban élő iparművészek alkotásaiból. a bemutatón látható ajándéktárgyak a kossuth lajos utcai nyírfácska iparművészeti boltban megvásárolhatók.

az szkth évek óta otthont ad az esztendő utolsó hónapjában egy-egy szovjet köztársaság kulturális értékeit bemutató tárlatnak, ötleteket adva, segítve a karácsonyi ajándékozás gondjain. a tervek szerint jövőre a szovjet-baltikum művészei hozzák el alkotásaikat budapestre.

a kiállítást december 12-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

t/kj/ár/zsu olt
10.38 071282 1087

-.-

sb0018 4 150 mtib1023

idei vízellátási mérleg - több mint 50 újabb települést kapcsoltak be a közműves vízellátásba /1.rész/

1982. december 7. - az országos vízügyi hivatal előzetes adatai szerint - az idén újabb 90-100 ezer lakos jutott közműves ivóvízhez, s mintegy 30 ezer lakást kapcsoltak be a közcsatorna-hálózatba. ezzel a közműves vízellátásban részesülő lakosok aránya 77 százalékra, a szennyvízelvezető csatorna-hálózattal ellátott lakásoké pedig 36 százalékra emelkedett.

az idei vízgazdálkodási beruházásokra előirányzott több mint 10 milliárd forint tulnyomó része - 76 százaléka - szolgálta a közüzemi vízellátás, szennyvízelvezetés és tisztítás fejlesztését. a népgazdaság tehát ebben az évben sem költött kevesebbet az ellátás javítására mint korábban, ám a vízkincs kiaknázása most már nehezebb és költségesebb is; a szokásosnál távolabbról kell beszerezni a vizet, s jelentős részét még tisztítani is kell. salgótarjában

például hatszor annyiba került a víz beszerzése az ipolyból, s tízszer annyiba a most épülő hasznosi tározóból, mint korábban, amikor a város helyi kutjainak a számát kellett növelni a vízkészlet határáig. ezért kutatják azokat a gazdaságos megoldásokat, amelyekkel nagyobb vízellátó rendszerek összekötésével, újabb vízmű építése nélkül bővíthetik az ellátást a meglévő víztermelő kapacitások jobb kihasználásával. így oldották meg például az idén a dunakanyar ellátását a szentendrei-szigeti vízbázis és a váci balparti regionális hálózat összekapcsolásával.

a közüzemi vízművek szolgáltatásának fejlesztésével az idei vízfogyasztás megközelíti a 900 millió köbmétert, ami csaknem 50 millióval haladja meg a múlt évit. kedvező, hogy a közüzemi ivóvízzel ellátott 1550 településből a korábbinál jóval kevesebb helyen, 150-180 helyett mindössze 100 településen került sor nyáron vízkorlátozásra. ezek a hivatalos intézkedések elsősorban azokat a területeket érintették - főként heves, hajdu-bihar, bács-kiskun, valamint pest megye településeit - amelyekben a kiskertek és a háztájik gazdái gyakran locsoltak.

a csatorna-hálózat bővítése a múlt évinél mintegy 10 millió köbméterrel több, összesen 630-635 millió köbméter szennyvíz elvezetését tette lehetővé, de a szennyvíztisztítás fejlesztése arányában nem követte a vízellátás javulását. /folyt./

sb/mi/zsu olt
11.00 071282 2319

-.-

sb0019 4 150 mtib1024

idei vízellátási mérleg - több mint 50 újabb települést kapcsoltak be a közműves vízellátásba /2. rész/

budapesten lényegében kiegyensúlyozott volt az idén a vízellátás, bár a nyáron a peremkerületekben a kiskertek locsolása még átmeneti gondokat okozott. a főváros vízfogyasztása a korábbinál gyakrabban haladta meg a napi 1 millió köbmétert, s nem egyszer túllépte az 1.2 millió köbmétert is./az országos maximum 3.2 millió köbméter volt./a fővárosban épülnek a legjelentősebb víz- és csatornaellátási beruházások. a szentendrei-szigeten nagyrészt befejeződött a korszerű vízbázis kiaknázása, s megkezdődött a fejlesztés a csepel-szigeten. a palota-szigeti szennyvíztisztítóművet tovább bővítették, s most a biológiai tisztítóművet építik. ennek első egysége elkészült, s az üzemi próbákat is megkezdték.

országszerte folytatták a nagy térségek regionális vízellátó és szennyvízelvezető hálózatainak építését. egyebek között balatonalmádinál lezárták a tisztított szennyviznek a balatonba vezető utját, s a tavat elkerülve a sédbe, és onnan a síóba vezetik. hasonló célt szolgál a boglárlelle és fonyód között épülő főgyűjtő, amelyből majd a koppány-patakba, és onnét a kaposba és a síóba jut a szennyvíz. a balatoni üdülőterületen ezen a nyáron sem szüntek meg az ivóvízszolgáltatási zavarok, de az augusztus elejére várt fogyasztási csúcsmaradt, s így általában az előző évinél kedvezőbb volt az ellátás.

miskolcon javult a vízellátás, elsősorban a naponta 20 ezer köbméter vizet szolgáltató sajlóádi vízmű üzembehelyezésével és a hernád mentén a keleti csúcsvízmű bővítésével. a nyárvégi és őszi aszály miatt azonban erősen megcsappant a bükk karsztforrásainak vízhozama, s így átmenetileg korlátozni kellett a vízfogyasztást. e gond megoldását szolgálja a tiszai regionális vízmű építése, ennek első szakasza azonban csak a tervidőszak végén segítheti a miskolciak ellátását. pécs, debrecen, nyíregyháza és sopron térségében is folytatták a regionális vízellátó-rendszerek építését. /folyt. köv./

sb/mi/mz olt

11.01 071282 2047

.-.

sb0020 4 150 mtib1025

idei vízellátási mérleg .../3.rész/

a víz- és csatornamű társulatok az idén 1,4 milliárd forint értékű beruházással fejlesztették a vízellátást és a szennyvízelvezetést. több mint 50 községet kapcsolnak be a vezetékes vízszolgáltatásba. kedvező, hogy a vízellátásban a legjobban elmaradt győr és szabolics megyében az idén az átlagost jóval meghaladó ütemben bővítették a vezetékes ivóvízhálózatot. új vonás a víz-közmű társulatok beruházásaiban, hogy nemcsak egy-egy település vízművének építésére szövetkeznek, hanem több községet ellátó körzeti vízmű létesítését vállalják. így győr-sopron megyében a pannonhalmi térségi vízművel - amelyet az év végén helyeznek üzembe - 7 falu ellátását oldják meg. a bodroghözben a ricsei körzeti vízmű az idén 7 települést kapcsol a vízellátásba, s még további 3 falut lát majd el. /mti/

sb/mi/zsu olt

11.04 071282 0857

As

.-.

sb0021 4 160 mtib1026

téry árpád bucsuztatása

1982. december 7. - téry árpád színművészek, a józsef attila színház tagjának hamvasztás előtti bucsuztatása december 13-án, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

da/mz olt

11.34 071282 0237

.-.

sb0022 4 130 mtib1027

balesetek

1982. december 7.- sarkad belterületén biró sándor 19 éves gépszerelő, sarkadi lakos kölcsönként motorkerékpárral egy kanyarban felborult. a motorkerékpár utasa, debreceni tünde, 15 éves tanuló, helyi lakos a kórházban meghalt, biró sulyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros ittás állapotban, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, és gépjárművezetői engedéllyel sem rendelkezik.

szikszó külterületén pallai lajos 52 éves hűtőgépszerelő, helyi lakos személygépkocsijával letért az uttestről, és fának ütközött. a baleset következtében pallai a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül közlekedett.

szemere külterületén magyar györgy 27 éves gépkocsiveető, faji lakos tehergépkocsival a jeges úton megcsuszott, és az utmenti árokban felborult. magyar a helyszínen meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. /mti/

ka/zsu olt

11.37 071282 1077

As

.-.

sb0023 4 150 mtib1028

aranykorona helyett termőhelyi értékszám

1982. december 7. - tervszerűen és folyamatosan végzik hajdu-bihar megyében a két évvel ezelőtt kezdődött új földértékelési munkát, s ennek nyomán a korábbi aranykorona helyett termőhelyi értékszámokkal jelölik meg a földek minőségét - állapították meg a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. az 590 ezer hektár területű megyét 12 földértékelési körzetre osztották fel, s közülük jelenleg ötben dolgoznak. jövőre további három körzetben látnak hozzá a mérésekhez. a földhivatal szakemberei a gazdaságok támogatásával a talaj-, az éghajlati, a domborzati és hidrológiai viszonyokat veszik számba. az új földértékelési rendszer kiterjed a külterületre, a zártkertre, valamint a belterület nagyjúzemileg hasznosított részére is. az új termőhelyi értékszámokat beépítik az ingatlannyilvántartásba. /mti/

szü/éva/ká/zsu olt
11.41 071282 0900

-.-

sb0024 4 150 mtib1029

fácánok terítéken

1982. december 7. - puska ropogástól hangos hétfő óta somogy megye legnagyobb vadászterülete, a balatonnagyberekai állami gazdaság rezervátuma. a hagyományos téli fácánvadászat idei első szakasza kezdődött külföldi vadászvendégek részvételével. a szerdái tartó hajtóvadászat első két napján 2600 fácánkakast lőttek. újabb vadászattal az együttes zsákmányt az idényben mintegy tizenötezer fácánkakásra becsülik. az elejtett szárnyasvad nagyrészt a mavad utján exportálják.

a sikeres fácánvadászat a céltudatos, szakszerű tenyésztésnek köszönhető. minden évben keltetéssel, előneveléssel gyapapítják az állományt: nyár elején harminc-negyvenezer fácáncsibét engednek ki a szabadba. /mti/

káp/hné/ká/mz olt

11.45 071282 0746

As

-.-

sb0025 4 150 mtib1030

a textilipar az idén a tavalyinál kevesebb árut termelt - a textilipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülése

1982. december 7. - a textilipar idej várható gazdasági eredményeit értékelte, és az 1983-as tervek végrehajtását segítő szakszervezeti feladatokat vitatta meg keddi ülésén a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

szabó imre ipari miniszterhelyettes tájékoztatója alapján megállapították: a textilipar az idén a tavalyinál kevesebb árut termelt, elsősorban a nehezebb piaci, értékesítési lehetőségek miatt. gondot okozott az időszakonként előforduló anyagihiány és a szakmánként eltérő, de az ipar átlagát minden szakágban meghaladó mértékű munkaerő-csökkenés is. kedvező, hogy a korábbiakhoz képest a len-, kender- és a gyapjuiparban mérséklődött a munkáselvándorlás üteme, a rövidáru-iparban viszont meghaladta a 4 százalékot. a vállalatoknak a fogyó munkaerőt csak kismértékben sikerült a termelékenység növelésével ellensúlyozni, elsősorban azért, mert ebben az iparágban terjesztették el a legszélesebb körben a korszerű munkaszervezési módszereket, amelyekkel a termelékenység növelésének tartalékait lényegében korábban már kihasználták. a termelést kiszolgáló, kiegészítő területeken azonban alacsony a szervezetségi színvonal, a korszerű módszerek elterjesztését a szakszervezet szükségesnek tartja a jövő évi gazdasági feladatok teljesítéséhez.

a textilpiac nemzetközi élénkülése a következő évben sem várható, a vállalatok számára a nehéz piaci helyzetben is a legfontosabb feladat az export növelése, illetve megtartása. ennek elősegítésére a szakszervezeti aktivisták, tisztségviselők a korábbiaknál szélesebb körben vesznek részt a tervek kimunkálásában, a termelési tartalékok feltárásában. mozgósítanak a költségek csökkentését szolgáló anyagtakarékossági intézkedések végrehajtására, és közreműködnek a termelési veszteségforrások feltárásában és megszüntetésében. kezdeményező szerepet vállalnak a munkaverseny-mozgalom továbbfejlesztésében, a minőség javítását célzó munkarendszerek széles körű alkalmazásában, a technológiai fegyver megsemmisítésében, az újító tevékenységének támogatásában. a szakszervezet sajátos eszközeivel hozzájárul egyebek közt az anyag- és energiatakarékosságban, a piaci munka javításában és a gyártmányfejlesztés színvonalának emelésében 1982-ben megkezdődött kedvező folyamatok kibontakoztatásához. /mti/

os/pá/mz olt

12.18 071282 2447

As

-.-

sb0023 4 150 mtib1028

aranykorona helyett termőhelyi értékszám

1982. december 7. - tervszerűen és folyamatosan végzik hajdu-bihar megyében a két évvel ezelőtt kezdődött új földértékelési munkát, s ennek nyomán a korábbi aranykorona helyett termőhelyi értékszámokkal jelölik meg a földek minőségét - állapították meg a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. az 590 ezer hektár területű megyét 12 földértékelési körzetre osztották fel, s közülük jelenleg ötben dolgoznak. jövőre további három körzetben látnak hozzá a mérésekhez. a földhivatal szakemberei a gazdaságok támogatásával a talaj-, az éghajlati, a domborzati és hidrológiai viszonyokat veszik számba. az új földértékelési rendszer kiterjed a külterületre, a zártkertre, valamint a belterület nagyüzemileg hasznosított részére is. az új termőhelyi értékszámokat beépítik az ingatlannyilvántartásba. /mti/

szü/éva/ká/zsu olt
11.41 071282 0900

-.-

sb0024 4 150 mtib1029

fácánok terítéken

1982. december 7. - puska ropogástól hangos hétfő óta somogy megye legnagyobb vadászterülete, a balatonmagybereki állami gazdaság rezervátuma. a hagyományos téli fácánvadászat idei első szakasza kezdődött külföldi vadászvendégek részvételével. a szerdái tartó hajtóvadászat első két napján 2600 fácánkakast lőttek. újabb vadászattal az együttes zsákmányt az idényben mintegy tizenötezer fácánkakásra becsülik. az elejtett szárnyasvad nagyrészt a mavad utján exportálják.

a sikeres fácánvadászat a céltudatos, szakszerű tenyésztésnek köszönhető. minden évben keltetéssel, előneveléssel gyapapítják az állományt: nyár elején harminc-negyvenezer fácáncsibét engednek ki a szabadba. /mti/

káp/hné/ká/mz olt

11.45 071282 0746

As

-.-

sb0025 4 150 mtib1030

a textilipar az idén a tavalyinál kevesebb árut termelt - a textilipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülése

1982. december 7. - a textilipar idei várható gazdasági eredményeit értékelte, és az 1983-as tervek végrehajtását segítő szakszervezeti feladatokat vitatta meg keddi ülésén a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

szabó imre ipari miniszterhelyettes tájékoztatója alapján megállapították: a textilipar az idén a tavalyinál kevesebb árut termelt, elsősorban a nehezebb piaci, értékesítési lehetőségek miatt. gondot okozott az időszakonként előforduló anyagihiány és a szakmánként eltérő, de az ipar átlagát minden szakágzatban meghaladó mértékű munkaerő-csökkenés is. kedvező, hogy a korábbiakhoz képest a len-, kender- és a gyapjuiparban mérséklődött a munkáselvándorlás üteme, a rövidáru-iparban viszont meghaladta a 4 százalékot. a vállalatoknak a fogyó munkaerőt csak kismértékben sikerült a termelékenység növelésével ellensúlyozni, elsősorban azért, mert ebben az iparágban terjesztették el a legszélesebb körben a korszerű munkaszervezési módszereket, amelyekkel a termelékenység növelésének tartalékait lényegében korábban már kihasználták. a termelést kiszolgáló, kiegészítő területeken azonban alacsony a szervezeti színvonal, a korszerű módszerek elterjesztését a szakszervezet szükségesnek tartja a jövő évi gazdasági feladatok teljesítéséhez.

a textilpiac nemzetközi élénkülése a következő évben sem várható, a vállalatok számára a nehéz piaci helyzetben is a legfontosabb feladat az export növelése, illetve megtartása. ennek elősegítésére a szakszervezeti aktivisták, tisztviselők a korábbiaknál szélesebb körben vesznek részt a tervek kimunkálásában, a termelési tartalékok feltárásában. mozgósítanak a költségek csökkentését szolgáló anyagtakarékossági intézkedések végrehajtására, és közreműködnek a termelési veszteségforrások feltárásában és megszüntetésében. kezdeményező szerepet vállalnak a munkaverseny-mozgalom továbbfejlesztésében, a minőség javítását célzó munkarendszerek széles körű alkalmazásában, a technológiai fegyelem megszilárdításában, az újító tevékenységének támogatásában. a szakszervezet sajátos eszközeivel hozzájárul egyebek közt az anyag- és energiatakarékosságban, a piaci munka javításában és a gyártmányfejlesztés színvonalának emelésében 1982-ben megkezdődött kedvező folyamatok kibontakoztatásához. /mti/

os/pá/mz olt

12.18 071282 2447

As

-.-

sb0026 4 180 mtib1031

időjárásjelentés

1982. december 7. - a meteorológiai intézet jelenti kedden:

felhős, párás idő

kontinensünk egyre nagyobb részén fordul változókéonyra az időjárás. észak-és kelet-európa fölött alacsony nyomású légörvény helyezkedik el, ennek déli pereme a kárpátokig illetve a fekete-tenger északi partvidékéig nyulik, skandinávia nyugati részén jelentősen lehült a levegő, helyenként hófúvás is előfordul. az óceáni partvidék fölé igen enyhe, nagy nedvességtartalmu levegő áramlik, a brit-szigetek térségében csaknem mindenütt esik az eső. az alpok térségében viszonylag kis méretű légörvény okoz esőzéseket.

magyarországon hétfőn csupán a magasabb hegyeken sütött a nap, másutt borult, párás, ködös idő volt. ködszítálást, ónos szítálást, hódarát az északi megyékből jelentettek. a hőmérséklet alig változott, a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3, minusz 3 fok között, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, minusz 4 fok között alakult. kedden délelőtt folytatódott a borult, párás, helyenként ködös idő. több helyről jelentettek ködszítálást, hódarát. a hőmérséklet 11 órakor plusz 2, minusz 2 fok között váltakozott.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke minusz 2,1 fok, a százéves átlagnál 4,4 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mbár, gyengén emelkedik.

előrejelzés az ország területére szerda estig:

eleinte tulnyomóan borult, párás, helyenként tartósan ködös időre lehet számítani, ónos szítálással, hódarával. szerdán legfeljebb időnként kissé felszakadozik a felhőzet, több helyen gyenge havazás, eső valószínű. kedden mérsékelt, változó irányu, szerdán délnyugatra forduló és megélénkülő szél várható. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3, plusz 2, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán minusz 1, plusz 4 fok között várható.

előrejelzés budapest területére szerda reggelig:

tulnyomóan borult, párás, a város egyes részén ködös idő várható. ónos szítálás, hódara valószínű. a hőmérséklet este 21 órakor és hajnalban minusz 1, minusz 2 fok körül valószínű.

a duna vízállása budapestnél 132 cm, a víz hőmérséklete 4,6 fok.
/mti/ ig olt

13.03 071282 2342

as

--

sb0027 4 150 mtib1032

háromféle martini balatonboglárról

1982. december 7. - a dél-balatoni borvidék legnagyobb szőlőtermelő üzeme, a somogy megyei balatonboglári állami gazdaság a délkeleti vállalattal szerződést kötött az olasz céggel martini gyártására. a megállapodás értelmében ez év végéig egymillió palack száraz, édes és vörös martinit állítanak elő, amihez az eszenciát és a címkét a martini cégtől kapják. az ő recepturájuk szerint hazai borból készül a kedvelt italféleség. a gazdaság ezenkívül balatonboglári pezsgővel is megjelenik a hazai és a külföldi piacon. az idén mintegy háromszázezer palackkal hoznak forgalomba. a napokban került le a gyártósorról az a különleges pezsgő, amelynek licencét szintén olasz cégtől vásárolták. ez a pezsgő nem borból, hanem a muskotály szőlő mustjából készül, alkoholtartalma valamivel kisebb a hagyományos pezsgőkénel, viszont iz- és illatanyagokban jóval gazdagabb. /mti/

káp/hné/ká/mz ie [✓]közösen

13.21 071282 0934

--

sb0028 4 130 mtib1034

koszoruzási ünnepség

1982. december 7. - kaszás ferenc vasesztergályos, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 60. évfordulója alkalmából december 10-én, pénteken 10 órakor a mező imre uti temetőben lévő sirjánál koszoruzási ünnepséget rendeznek. /mti/

ár/zsu ie

14.06 071282 0301

as

--

sb0029 4 130 mtib1036

hatékonyabb munkavédelmi felügyelet baranyában

1982. december 7. - a munkavédelmi szabályok megsértőivel, a betartásuk ellenőrzését elmulasztókkal szemben a munkavédelmi felügyelők még határozottabb fellépésére van szükség - állapították meg többek között a szakszervezetek baranya megyei tanácsának pécselt tartott keddi ülésén. a megyei tapasztalatok szerint baranyában erősödött a munkavédelmi tevékenység és a termelés kapcsolata, felkészültebb társadalmi felügyelőket választottak, bővült az aktivisták köre, javult a munkavédelmi szemlék színvonala. az üzemi balesetek száma azonban a több éves csökkenés után tavaly ismét emelkedett - husznál több halálos baleset történt -, és sok volt a táppénzes nap is. a kedvezőtlen folyamatot a határozott intézkedések és a széleskörű összefogás is csak megállítani volt képes. mint azt a jegyzőkönyvek tanúsítják, a balesetek számottevő hányadát a dolgozók gyakorlatlansága, szakképzetlensége, a munkahely hiányosságai és szervezetlensége okozta. ebből kiindulva javasolta a testület, hogy a munkavédelmi felügyelők következetes szigorúsággal avatkozzanak közbe, ha mulasztást észlelnek, s szükség esetén állíttassák le a gépeket, tiltsák el a munkából a testi épségét kockáztató dolgozót. a munkavédelmi szabályokkal keveset törődő, az ellenőrzést elhanyagoló vezetőkkel szemben sincs helye elnézésnek - hangoztatták. az ülésen rámutattak, hogy valamennyi szakszervezeti tisztségviselőnek követelnie kell az emberi életet és az egészséget óvó rendelkezések, szabályok betartását és betarttatását. /mti/

kász/bné/kz/mz ie

14.47 071282 1588

-.-

sb0030 4 150 mtib1037

a települések csendjének védelmében - nemzetközi tanácskozás budapesten

1982. december 7. - a települések csendjének védelméről kedden három napos nemzetközi tanácskozás kezdődött budapesten, a metró klubban. ebből az alkalomból kerül sor a kgst környezetvédelmi tanácsának a zajártalom csökkentésével foglalkozó tudományos és koordinációs ülésére is. magyarország ugyanis a kgst környezetvédelmi tanácsában éppen ezen a területen lát el témavezetési feladatot.

as

a nyitóülésen jantner antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy a környezet védelmében, a zajártalom csökkentésében nagyon fontos a nemzetközi összefogás, mert ilyen károsítás nem ismer országhatárokat. lakott területeken a zajszint növekedése rontja az életkörülményeket, súlyosabb esetben megbetegedéseket okozhat, és hozzájárulhat az átlagos életkor csökkenéséhez is. a védekezés leghatékonyabb formája itt is a megelőzés. a településfejlesztési tervek készítésekor a forgalmas utak, a zajos üzemek figyelembevételével kell kijelölni a lakóépületek helyét, s gondoskodni kell az épületek megfelelő szigeteléséről is. a zaj és általában a környezeti ártalmak csökkentése nemcsak az anyagi lehetőségektől függ. nagyon fontos a tervező, az építető és a különböző hatóságokat képviselő szakemberek jó együttműködése, nemzetközi tapasztalatok hasznosítása.

ónozó györgy közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes arról szólt, hogy egyfelől a motorizáció nagymértékű bővülése magával hozta a környezet nagyobb szennyezését, a zaj növekedését, másfelől viszont a közlekedés fejlődése - például a vasutvillamosítás, a metró - nagyjelentőségű az emberi környezet tisztasága, csendje szempontjából is.

a megnyitó ülés szakmai vitával folytatódott. /mti/
sb/pi/mi/s bam ie

14.47 071282 1746

-.-

sb0031 4 160 mtib1038

kodály zoltán zenei napok debrecenben

1982. december 7. - kodály zoltán zenei napok kezdődtek kedden debrecenben, a zeneszerző születésének 100.évfordulója alkalmából. a december 7-től 16-ig tartó eseménysorozatot kedden délelőtt a kossuth utcai ifjúságpolitikai klubban a szakközépiskolások kodály-vetélkedőjével nyitották meg. kedden emlékünnepeket rendeztek a kodály zoltán zeneművészeti szakközépiskolában abból az alkalomból, hogy az intézmény 25 évvel ezelőtt vette fel a zeneszerző nevét. december 9-én a csokonai színházban, december 12-én a kölcsény művelődési központ színháztermében rendeznek emlékhangversenyt. kodály-koncertet adnak a debreceni művésztanárok és a debreceni maróthy kórus is.

as

sb0029 4 130 mtib1036

hatékonyabb munkavédelmi felügyelet baranyában

1982. december 7. - a munkavédelmi szabályok megsértőivel, a betartásuk ellenőrzését elmulasztókkal szemben a munkavédelmi felügyelők még határozottabb fellépésére van szükség - állapították meg többek között a szakszervezetek baranya megyei tanácsának pécsenti tartott keddi ülésén. a megyei tapasztalatok szerint baranyában erősödött a munkavédelmi tevékenység és a termelés kapcsolata, felkészültebb társadalmi felügyelőket választottak, bővült az aktivisták köre, javult a munkavédelmi szemlék színvonala. az üzemi balesetek száma azonban a több éves csökkenés után tavaly ismét emelkedett - husznál több halálos baleset történt -, és sok volt a táppénzes nap is. a kedvezőtlen folyamatot a határozott intézkedések és a széleskörű összefogás is csak megállítani volt képes. mint azt a jegyzőkönyvek tanúsítják, a balesetek számottevő hányadát a dolgozók gyakorlatlansága, szakképzetlensége, a munkahely hiányosságai és szervezetlensége okozta. ebből kiindulva javasolta a testület, hogy a munkavédelmi felügyelők következetes szigorúsággal avatkozzanak közbe, ha mulasztást észlelnek, s szükség esetén állítsák le a gépeket, tiltsák el a munkából a testi épségét kockáztató dolgozót. a munkavédelmi szabályokkal keveset törődő, az ellenőrzést elhanyagoló vezetőkkel szemben sincs helye elnézésnek - hangoztatták. az ülésen rámutattak, hogy valamennyi szakszervezeti tisztségviselőnek követelnie kell az emberi életet és az egészséget óvó rendelkezéseket, szabályok betartását és betarttatását.
/mti/

kász/bné/kz/mz ie

14.47 071282 1588

-.-

sb0030 4 150 mtib1037

a települések csendjének védelmében - nemzetközi tanácskozás budapesten

1982. december 7. - a települések csendjének védelméről kedden három napos nemzetközi tanácskozás kezdődött budapesten, a metró klubban. ebből az alkalomból kerül sor a kgst környezetvédelmi tanácsának a zajártalom csökkentésével foglalkozó tudományos és koordinációs ülésére is. magyarország ugyanis a kgst környezetvédelmi tanácsában éppen ezen a területen lát el témavezetési feladatot.

as

a nyitóülésen jantner Antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy a környezet védelmében, a zajártalom csökkentésében nagyon fontos a nemzetközi összefogás, mert ilyen károsítás nem ismer országhatárokat. lakott területeken a zajszint növekedése rontja az életkörülményeket, súlyosabb esetben megbetegedéseket okozhat, és hozzájárulhat az átlagos életkor csökkenéséhez is. a védekezés leghatékonyabb formája itt is a megelőzés. a településfejlesztési tervek készítésekor a forgalmas utak, a zajos üzemek figyelembevételével kell kijelölni a lakóépületek helyét, s gondoskodni kell az épületek megfelelő szigeteléséről is. a zaj és általában a környezeti ártalmak csökkentése nemcsak az anyagi lehetőségektől függ. nagyon fontos a tervező, az építető és a különböző hatóságokat képviselő szakemberek jó együttműködése, nemzetközi tapasztalatok hasznosítása.

Ónozó György közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes arról szólt, hogy egyfelől a motorizáció nagymértékű bővülése magával hozta a környezet nagyobb szennyezését, a zaj növekedését, másfelől viszont a közlekedés fejlődése - például a vasutvillamosítás, a metró - nagyjelentőségű az emberi környezet tisztasága, csendje szempontjából is.

a megnyitó ülés szakmai vitával folytatódott. /mti/
sb/pt/mi/s bam ie

14.47 071282 1746

-.-

sb0031 4 160 mtib1038

kodály zoltán zenei napok debrecenben

1982. december 7. - kodály zoltán zenei napok kezdődtek kedden debrecenben, a zeneszerző születésének 100. évfordulója alkalmából. a december 7-től 16-ig tartó eseménysorozatot kedden délelőtt a kossuth utcai ifjúságpolitikai klubban a szakközépiskolások kodály-vetélkedőjével nyitották meg. kedden emlékünnepeket rendeztek a kodály zoltán zeneművészeti szakközépiskolában abból az alkalomból, hogy az intézmény 25 évvel ezelőtt vette fel a zeneszerző nevét. december 9-én a csokonai színházban, december 12-én a kölcsény művelődési központ színháztermében rendeznek emlékhangversenyt. kodály-koncertet adnak a debreceni művésztanárok és a debreceni maróthy kórus is.

al

december 16-án az általános művelődési központban nyitják meg a kodály emlékkiállítását, és avatják fel a zeneszerző emléktábláját a kodály utcában. /mti/

szü/éva/s kz ie

14.53 071282 0898

-.-

sb0032 4 180 mtib1039

egy évi börtön éjszakai tolvajlásért

1982. december 7. - egy évi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte kedden a győri megyei bíróság varga nándor 22 éves győri lakost, és két évre a közügyek gyakorlásától is eltiltotta.

az elítélt 1982. augusztus 6-án behatolt egy földszintes lakás nyitott ajtaján. tudta, hogy a lakásban egyedül élő nő lakik. már rakodott a nála lévő vasszontáskába, amikor a lakás tulajdonosa felébredt. nemcsak megzavarta, alaposan helyben is hagyta a tolvajt. varga nándor pánikszerűen menekült a nyitott erkélyen át. a zsákmánynak csak a kis hányadát tudta magával vinni, s rövidesen rendőrkézre került. /mti/

cser/sza/kz/mz ie

14.53 071282 0679

as

-.-

sb0033 4 130 mtib1040

földes péter temetése

1982. december 7. - tudóstársai, munkatársai, hozzátartozói mély részvétele mellett a rákoskereszturi temetőben kedden kísérték végső nyughelyére földes pétert, a magyar tudományos akadémia levelező tagját, a budapesti műszaki egyetem vegyipari műveletek tanszékének tanszékvezető egyetemi tanárát. a ravatalozóhelyen a magyar tudományos akadémia, a kémiai tudományok osztálya nevében beck mihály akadémikus, a budapesti műszaki egyetem vegyészmérnöki kara nevében nagy lajos györgy dékán, a tanítványok nevében lovrecz györgy ötödéves hallgató mondott bucsubeszédet. a sirnál kemény sándor, a budapesti műszaki egyetem adjunktusa a munkatársak, a család és a barátok nevében bucsuztatta földes pétert, akinek halálával a magyar műszaki-kémiai tudomány és oktatás nemzetközileg elismert művelőjét veszítette el. /mti/

jgy/ka/kö bc ie

14.57 071282 0871

-.-

sb0034 4 150 mtib1041

kilencven éves a ruházati ipari dolgozók szakszervezete

1982. december 7.- kilencven évvel ezelőtt alakult meg a budapesti szabómunkások szakegylete, a ruházati ipari dolgozók mai szakszervezetének elődje. az évforduló alkalmából kedden a szot székházában ünnepi ülést tartott a szakszervezet központi vezetősége. czerván mártonné főtitkár méltatta a szabó-munkás elődök harcos részvételét a munkásmozgalomban, következetes, áldozatos küzdelmüket a munkásosztály győzelméért. megemlékezett azokról a mártirokról, akik vezetésével a szabó-munkások csatlakoztak a kommunista mozgalomhoz, s akik életüket adták a munkáshatalomért vívott harcban. szólt a felszabadulás óta eltelt időszak gyors ütemű fejlődéséről, aminek eredményeként a elmaradott kisipari szabóműhelyekből korszerű, modern gépekkel felszerelt nagyüzemek váltak. a dolgozók élet- és munkakörülményei ma már összehasonlíthatatlanok elődeikével, a társadalom pedig megbecsüli, nagyra értékeli munkájukat. a ruházati ipar több mint tíz nagyvállalatának termelése meghatározó a lakosság ellátásában, termékeik jelentős része az exportpiacokon is megállja a helyét.

as

a kilencvenedik évfordulóhoz kapcsolódóan a munkásmozgalmi muzeumban kiállítást rendeztek, amelyet esti béla, a muzeum főigazgatója nyitott meg. a kiállításon - amely január 11-ig tart nyitva - a ruházati ipar fejlődésének tárgyi és írásos emlékei láthatók. /mti/

os/ka/s bam kz

15.11 071282 1428

-. -

sb0035 4 130 mtib1042

fazekas lászló bucsuztatása

1982. december 7. - fazekas lászló írónak, a móra könyvkiadó szerkesztőjének hamvasztás utáni bucsuztatása december 14-én, kedden délután 3 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában. /mti/

k/mm/s bc kz

15.14 071282 0254

-. -

sb0036 4 150 mtib1043

magyar-koreai szakszervezeti tárgyalások

1982. december 7. - a szot elnökségének meghívására kedden budapestre érkezett a koreai egyesült szakszervezeti szövetség küldöttsége, li zong jong alelnök vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren timmer józsef, a szot titkára fogadta. jelen volt pák zong szok, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a budapesti találkozón a magyar és a koreai szakszervezetek képviselői áttekintik a kétoldalú kapcsolat helyzetét, és megbeszéléseket folytatnak az együttműködés fejlesztésének újabb lehetőségeiről. a koreai vendégek felkeresnek ipari és mezőgazdasági üzemeket is, hogy tanulmányozzák a magyar szakszervezetek tevékenységét. /mti/

sb/bam/mz kz

15.15 071282 0782

al

-. -

sb0037 4 130 mtib1044 /felhasználható 16 órától!/
koszoruzás kaposvárott gábor andor mellszobránál

1982. december 7. - a magyar sajtó napja alkalmából kedden délután koszoruzási ünnepséget rendeztek kaposvárott a somogy megyei születésű kommunista író, újságíró: gábor andor mellszobránál. az ünnepi beszédben méltatták gábor andor munkásságát, majd a helyi sajtó képviselői elhelyezték a megemlékezés koszoruit. /mti/

1982. december 7. - a magyar sajtó napja alkalmából kedden délután koszoruzási ünnepséget rendeztek kaposvárott a somogy megyei születésű kommunista író, újságíró: gábor andor mellszobránál. az ünnepi beszédben méltatták gábor andor munkásságát, majd a helyi sajtó képviselői elhelyezték a megemlékezés koszoruit. /mti/

káp/hné/s ká kz

15.17 071282 0403

-. -

sb0038 4 160 mtib1045

nemzetiségi olvasótáborok értékelése /1. rész/

1982. december 7. - az idej nemzetiségi olvasótáborokat értékelték kedden az állami gorkij könyvtár munkaértekezletén a hazafias népfront országos tanácsa székházában.

a nemzetiségek - hangsúlyozta bevezetőjében verseghegyi györgy, az állami gorkij könyvtár igazgatóhelyettese - csak intézményes keretek között őrizhetik meg, tarthatják fenn nyelvi, nemzeti integritásukat. a hozzájuk tartozó gyermekek csak szűk körben használják anyanyelvüket, többnyire az állam hivatalos nyelvén beszélnek. az otthonról hozott nyelvjárási anyanyelv sokban eltér az iskolában használt nyelvtől. nem elegendőek azok az átmenetet könnyítő formák - például rádiós és tévé-műsorok, gyermek és ifjúsági irodalmi művek -, amelyek a köznyelv, majd az irodalmi nyelv elsajátításában sokat segíthetnének. az olvasó népért mozgalom keretében szervezett nemzetiségi olvasótáborok éppen ezért fontosak, mert az anyanyelv elsajátítására, használatára, s megőrzésére adnak intézményes lehetőséget.

jelenleg a közművelődési könyvtárakban 190 ezer, az iskolaiakban 35 ezer, a nemzetiségi olvasók nyelvén írt kötet várja az érdeklődőket. az állami gorkij könyvtár azért fordít nagy figyelmet a nemzetiségi olvasótáborok segítésére, mert az általános iskolások körében a rendszeres olvasásra szoktatással olyan fiatalokat nevelhet, akik ismerik, beszélnek nemzetiségük nyelvét. az utóbbi években fokozódott az érdeklődés az olvasótáborok iránt. ma már nem a táborok számának növelésére, hanem az erők összpontosítására szükséges törekedni. az idén sikeresen mutatkozott be két új délszláv olvasótábor, ezek bács-kiskun, valamint zala, vas és



győr-sopron megye nemzetiségi diákjait fogadták. a német olvasótáborok közül - 1982-ben ötöt szerveztek - sokat javult a móri színvonala. új színtöltte a mozgalomnak, hogy a váraljai tábor munkájába bevonták az ndk-ból itt nyaraló gyerekeket is. a bükkszentkereszti szlovák olvasótábor valamennyi részvevője hátrányos helyzetű gyermek volt. /folyt. köv./ kö

15.18 071282 2035

--

sb0039 4 160 mtib1046

nemzetiségi olvasótáborok /2. rész/

sikerese vállalkozásnak bizonyult a múlt évben elindított módszertani pályázat. az idei 9 pályamű között több kiemelkedő munka is akadt. az olvasótáborok vezetői felismerték az állandó kapcsolattartás fontosságát, s a nemzetiségi gyermekek számára olvasómozgalmat indítottak, pályázatokat hirdettek, tolna megyében bemutatták a gyermekek néprajzi gyűjteményeit, baranya és bács-kiskun megyében megszervezték a gyermekfoglalkozásokat. fontos lenne - hangzott el a tanácskozáson -, hogy az általános iskola nyolc osztályát befejező és nem nemzetiségi középiskolában, szakmunkásképzőben továbbtanuló gyerekek is megőrizhessék, felfrissíthessék nyelvtudásukat. ennek érdekében a jövőben nemzetiségenként egy-egy országos olvasótábor megszervezését tervezik.

az értékelést követően kiosztották az 1982. évi olvasótábori módszertani pályázat díjait. kiemelt első díjat kapott a szekszárdi megyei könyvtár báziskönyvtárosa, gy. lengyel éva és munkacsoportja. /mti/

t na/mm/kö bc ie

15.22 071282 1030

--

sb0040 4 130 mtib1047

odesszai kiállítások csongrádban

1982. december 7. - kedden a szovjetunió megalapításának hatvanadik évfordulója alkalmából az ukrán szocialista köztársaság, elsősorban a lenin renddel kitüntetett odesszai terület és a fekete-tengerparti hős város, odessza lakóinak életét és munkásságát bemutató kiállítás nyílt szegeden a csongrád megyei tanács székházának aulájában. az eseményen grigorij makszimenkó, az ukrán kommunista párt odesszai területi bizottságának titkára, a magyar-szovjet barátsági hét csongrád megyei eseményeire érkezett odesszai delegáció vezetője mondott megnyitó beszédet. *Szovjet*

a kiállításon mintegy 200 nagyméretű színes és fekete-fehér fénykép mutatja be az odesszai terület politikai-, gazdasági-, tudományos- és kulturális életének fejlődését, változásait, az építőmunkában elért eredményeket. a látogatók a felvételekről többek között megismerkedhetnek az ipar, a mezőgazdaság fejlődésével, a hajózással, az odesszai kikötővel, ahonnan több mint 70 országba indulnak a szovjet hajók.

a hódmezővásárhelyi tornyai muzeumban ugyancsak kedden nyílt meg az odesszában élő 30 festőművész és 50 amatőr munkáját bemutató képzőművészeti kiállítás. csaknem 200 festmény, szobor, ötvösmunka, fa- és csontfaragás került a közönség elé. a realista stílusban készült alkotások az ukrán tájakat, az odesszai kikötőt, a fekete-tengert, a régi és a mai odesszai városrészeket, a portrék a szovjetunió hőseit, az alkotó munka kiválóságait örökítik meg.

szentesen a hámán kató általános iskolában odesszai gyerekek rajzait állították ki. /mti/

dén/mz kz

15.27 071282 1607

--

sb0041 4 160 mtib1048

magyar-bolgár zenei együttműködési szerződés

1982. december 7. - kedden együttműködési szerződést írt alá budapesten láng istván, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára és alekszandrov rajcsev, a bolgár zeneszerzők szövetségének elnöke, akinek vezetésével négytagú küldöttség tartózkodik hazánkban. a delegáció eszmecserét folytatott magyar zeneszerzőkkel, és színházi előadáson, koncerten vett részt. /mti/

da/tr/kö bc kz

15.29 071282 0447

--

sb0042 4 130 mtib1049

magyar-algériai parlamenti tárgyalások ... /1. rész/

1982. december 7. - rabah bitat, az algériai népi nemzetgyűlés elnöke - aki hivatalos, baráti látogatáson, küldöttség élén tartózkodik hazánkban - kedden a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

ezután a parlament delegációs termében hivatalos megbeszélést folytatott a magyar országgyűlés és az algériai népi nemzetgyűlés küldöttsége. apró antal, az országgyűlés elnöke, a magyar tárgyaló delegáció vezetője tájékoztatta a vendégeket hazánk belpolitikai, gazdasági helyzetéről, alkotmányunkról, demokratikus intézményeink működéséről, a magyar népköztársaság diplomáciai törekvéseiről.

rabah bitat algéria belső helyzetét, gazdasági életét ismertette. országa külpolitikai törekvéseiről szólva külön kitért az arab problémára, a palesztin nemzeti felszabadító mozgalom helyzetére, valamint annak a delegációnak a megbeszélésére, amely jelenleg több országban az arab államoknak a közelkeleti kérdés megoldására tett közös javaslatairól tárgyal.

az algériai törvényhozó testület küldöttsége viszontlátogatásra hívta meg a magyar országgyűlés delegációját. a meghívást a vendéglátók elfogadták. /foly.köv./

sr/tr/-ár/mz kz

15.31 071282 1225

--

sb0043 4 130 mtib1051

magyar tudósok utaztak moszkvába

1982. december 7. - kedden moszkvába utazott szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke, pál lénárd, az mta főtitkára, pach zsigmond pál alelnök és szőkefalvi-nagy béla akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiajának külföldi tagjai: december 8-án részt vesznek a szovjetunió tudományos akadémiajának ünnepi közgyűlésén, amelyet a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából tartanak. /mti/

i ka/kö bc kz

15.48 071282 0483

--

sb0044 4 150 mtib1053

az alapja a magasszintű tudás - befejeződött a fővállalkozásról rendezett konferencia

1982. december 7. - a hazai és nemzetközi tapasztalatok egyaránt bizonyítják, hogy egy-egy beruházás megvalósítását gyorsítja, jövedelmezőségét javítja ha ezt hozzáértő szervezet - a fővállalkozó - irányításával oldják meg. természetesen a fővállalkozás sem csodaszer, de mindenképpen hozzájárulhat termékeink, komplett rendszereink jobb értékesítéséhez. a többi között ezt a véleményt tükrözte a szervezési és vezetési tudományos társaság és a magyar kereskedelmi kamara kedden befejeződött kétnapos fővállalkozási konferenciája.

az előadók hangsúlyozták: a fővállalkozói tevékenység komplex munka, amelyet az ajánlatadással és a szerződéskötéssel kell megalapozni. a versenyképesség mindenkori helyzetét a nemzetközi összehasonlítások alapján kell megítélni. a siker döntő mértékben a műszaki munka színvonalán, az innovációs készségen és a hazai háttérpar hatékonyságán múlik.

többen hangoztatták: a fővállalkozásban még járatlan vállalatok fokozatosan, a munka alacsonyabb szintjéről indulva szerezzék meg a feltétlenül szükséges tapasztalatokat. a jó fővállalkozásnak ugyanis alapja a magas szintű tudás, a jó kapcsolat az alvállalkozókkal, a zökkenőmentes ügyintézés. ezeket pedig csak gyakorlat útján lehet megtanulni. a fővállalkozás egyik elengedhetetlen velejárója bizonyos import. a jól gazdálkodók, a versenyképes árajánlatra törekvők elemi kötelessége, hogy az importhányadot optimális szinten



tartsák. a szabályozó rendszer is jó ösztönző lehet, de nem helyettesítheti a vállalkozó szellemet és az exportérzékenységet.

a konferencia marjai józsefnek, a minisztertanács elnökhelyettesének zárszavával fejeződött be. beszédében az ideai gazdasági eredményekkel és az 1983-as feladatokkal foglalkozott. /mti/

ni/ka/kö bam kz

15.59 071282 1857

--

sb0045 4 130 mtib1055

a laoszi szolidaritási küldöttség programja

1982. december 7. - a laoszi szolidaritási bizottság delegációja, - amely a magyar szolidaritási bizottság meghívására tartózkodik hazánkban - az elmúlt napokban budapesten tanulmányozta a magyar népfrontmozgalom tevékenységét, béke-, barátsági, szolidaritási és művelődéspolitikai munkáját, együttműködését a kormányzati szervekkel, a tanácsokkal.

a küldöttség, amelyet phao phimpachanh, vientiane tanácsának elnöke, a laoszi szolidaritási bizottság elnökhelyettese vezet, megbeszélést folytatott a magyar szolidaritási bizottság vezetőivel. tájékoztatták egymást szervezeteik tevékenységéről, feladataikról a békéért, a leszerelésért folyó küzdelemben, az antiimperialista szolidaritás erősítésében.

a vendégek találkoztak szép völgyi zoltánnal, a fővárosi tanács elnökével, hanga mária művelődési miniszterhelyetttel, darvasi istvánnal, az országgyűlés bizottsága titkárával, kovács bélával, a hazafias népfront országos tanácsa titkárával. a magyar békemozgalom szolidaritási tevékenységéről és terveiről kedden sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke tájékoztatta a küldöttséget.

¶ külügyi

a delegáció látogatást tett a budapesti műszaki egyetemen, valamint a márvány utcai finommechanikai és műszeripari szakközépiskolában is. /mti/

sr/er/-ár/mz kz

16.12 071282 1348

--

sb0046 4 130 mtib1056

az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése /1. rész/

1982. december 7. - andai györgy, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a mezőgazdaság és az élelmiszeripar teljesíti idei tervét, az értékesítési nehézségek ellenére várhatóan tetemes lesz a mezőgazdasági export-import aktivuma is. a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, a fagazdaság sulyának megfelelő részt vállalt és teljesített gazdasági egyensúlyunk megtartásában. az eredmények jó alapot adnak ahhoz, hogy jövőre a mezőgazdaság 1-2 százalékos termelésnövekedésével számolhassanak. egyebek között ezeket állapították meg az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának kedden, a parlamentben tartott ülésén. a tanácskozáson áttekintették a mező- és erdőgazdálkodás, az élelmiszeripar, továbbá a vízügy jövő esztendei költségvetési előirányzatait. villányi miklós mezőgazdasági és élelmiszerügyi államtitkár kifejtette: a mezőgazdaság fő célja az elkövetkezendő évben is a nem rubeleltszámolású külkereskedelmi egyenleg javítása. ezt a feladatot úgy kell megoldani, hogy továbbra is magas színvonalu legyen a hazai ellátás, s a mezőgazdaság maradéktalanul eleget tegyen a szocialista országokkal kötött szerződésekben vállalt kötelezettségeinek is. e tervek valóra váltása csak úgy lehetséges - hangsúlyozta az államtitkár -, ha valamennyi érintett vezető és dolgozó rendkívüli teljesítményekkel járul hozzá a sikerhez.

jövőre várhatóan kevesebb jut mezőgazdasági beruházásokra, mint az idén, és elsősorban az export árualapokat bővítő fejlesztéseket sürgető megvalósítani. az 1983-as szabályozó- és árrendszer-változások a háztáji és kisegítő gazdaságok jövedelmezőségét nem rontják, és azokat ösztönzik, amelyek termékei az élelmiszer-exportot szolgálják.

breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese vizgazdálkodásunk költségvetésének irányelveiről szólva elmondotta: a vízügy rendelkezésére álló összegek jövőre lehetővé teszik a már megkezdett beruházások folytatását, segíthetik a vízkárelhárításokat, és jut a balaton védelmére is: megkezdik a boglárlellei szemnyvíztisztító, folytatják a marcali tározó építését. /folyt.köv./ kö

16.32 071282 2138

M

--

sb0047 4 130 mtib1057

az országgyűlés mezőgazdasági ... /2. rész/

a két bevezetőt követő kérdésekre - melyeket fábián márton /szolnok megye/, varga jános /pest megye/, tar imre /szabolcs-szatmár megye/, dobi ferenc /csongrád megye/, selyem zsigmond /bács-kiskun megye/, valamint cselőtei lászló /pest megye/, a mezőgazdasági bizottság elnöke tett fel - villányi miklós, breinich miklós, medgyessy péter pénzügyminiszter-helyettes és kovács sándor, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnökhelyettese válaszolt. szavaikból egyebek között kiderült, hogy lesz anyagi lehetőség a rizstelepek fejlesztésére, illetve rekonstrukciójára is. átfogóan elemzik majd az ideai hatalmas almatermésből adódó gondokat: valószínűnek látszik, hogy például átcsoportosításokkal az eddiginél lényegesen nagyobb erőket kell tárolók építésére, a feldolgozó kapacitás bővítésére fordítani. a közeli jövőben nem módosítják a vízdíjakat, bár a lakosság által jelenleg fizetett összeg a termelési ár alig 20-40 százalékát fedezi.

a hozzászólások sorát tar imre nyitotta meg, aki kifejtette, hogy a rekordtermelés ellenére is akadnak pénzügyi gondok néhány termelőszövetkezetben. a termelési költségek ugyanis gyorsabban növekedtek mint a termelési érték, ezáltal fejlesztésre alig jut pénz némelyik mezőgazdasági nagyüzemben. az ideai almarekord gondjainak megszüntetéséhez a kül- és belkereskedelem fokozottabb segítségét sürgette a képviselő, mondván: a kereskedők egyelőre vajmi kevés kockázatot vállalnak, nem keresik a piacot, hiszen alig érdekeltek ebben. hasonló problémákat feszegetett schmidt ernő /vas megye/: szerinte a fagazdaságok nem kellően informáltak a külpiaci lehetőségekről, ráadásul egy-egy új termék bevezetése nehéz, azt a kereskedelem csak bizományba veszi át, a legcsekélyebb kockázatot sem vállalva. kovács sándor - vitázva a kereskedelmet elítélő véleményekkel - úgy vélte: bár kereskedelmünk egyelőre valóban nem mindig áll feladata magaslatán, de folytonosan megújulva keresi helyét gondjaink megoldásában. az azonban bizonyos - mondotta -, hogy a kereskedelem csak azt veheti meg, amit a piac igényel és a túltermelésből adódó gondokat sem vállalhatja magára teljesen. ezeket termelőknek és kereskedőknek közösen gazdálkodva, a kockázatot is együttesen kell vállalnia. /folyt.köv./ mz

16.33 071282 2296

--

sb0048 4 130 mtib1058

az országgyűlés mezőgazdasági ... /3. rész/

antal imre /pest megye/ nehezményezte, hogy egyes mezőgazdasági nagyüzemek nagy költséggel beszereztek különböző, korszerű berendezéseket, például számítógépeket, ám azokat nem, vagy alig használják. bugán mihály /szolnok megye/ szerint még mindig túlzottan magas földterületet tartanak a művelésből kivonva, holott azokat - akár a háztájiban - hasznosítani lehetne.

villányi miklós vitaösszefoglalója után az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése cselőtei lászlónak, a testület elnökének zárszavával ért véget. /mti/

t ag/mm/kö -ár kz

16.33 071282 0617

--

sb0049 4 160 mtib1060

székfoglaló előadás

1982. december 7. - gergely jános, akit az akadémia 1982 májusi közgyűlésén levelező tagjává választott, új lehetőségek az immunfolyamatok felismerési rendszereinek kutatásában címmel kedden, az akadémia székházában, megtartotta székfoglaló előadását. /mti/

-ár/mz kz

16.43 071282 0305

--

sb0050 4 130 mtib1061

koszoruzás komlós aladár emlékére

1982. december 7. - a magyar írók szövetsége december 10-én, pénteken, délelőtti 11 órakor, komlós aladár születésének 90. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendez az író urnahelyénél a farkasréti temetőben. /mti/

mm/ag/mz kz

16.46 071282 0289

-.-

sb0051 4 150 mtib1063

január elsejétől új bér- és keresetszabályozás /1. rész/

1982. december 7. - január elsejével módosul a bér- és keresetszabályozás jelenlegi rendszere. Kónya Lajos, az állami bér- és munkügyi hivatal elnökhelyettese kedden budapesten tartott sajtótájékoztatóján ezzel összefüggésben mondotta, az eltérő gazdálkodási sajátosságok miatt a jövőben is többféle bér- és keresetszabályozási forma egyidejű alkalmazására van szükség. 1983. január 1-től két fő bérszabályozási forma szerint működhet a vállalatok és a nem mezőgazdasági szervezetek döntő hányada: a vállalati jövedelmezőség színvonalától függő bérszabályozás, illetve a központi bérszabályozás alapján. A két fő bérszabályozási forma mellett továbbra is érvényben maradnak a kisvállalatoknál, kisüzemeknél az idén bevezetett sajátos bérszabályozási megoldások, néhány területen pedig kísérleti jellegű bér- és keresetszabályozási formákat is alkalmaznak.

mindazokon a területeken, ahol a nyereségérdekeltség a bérek alakulásában is érvényesíthető, a vállalatok a jövedelmezőségük színvonalához kapcsolt bérszabályozást alkalmazzák majd. ebben az esetben a részesedésből eredő személyes jövedelmeken túl a munkabérek alakulása is a vállalat nyereségétől, jövedelmezőségétől függ. a központi bérszabályozás használata csak ott indokolt, ahol a gazdálkodás objektív feltételei miatt - a jövedelmezőségtől függő bérszabályozás nem alkalmazható, vagy ahol működtetése ellentétes a népgazdasági érdekekkel. ennél a szabályozási formánál a munkabérek nincsenek a vállalati eredményekhez kapcsolva, azok csak a részesedés-eredetű személyi jövedelmeket befolyásolják.

redalisan



a két bérszabályozási forma, mint az ábmh elnökhelyettese hangsúlyozta, lényegét tekintve azonos: mindkettő a bérszínvonal-növelés nagyságát szabályozza, s meghatározza annak feltételeit. mindkettőben elvileg a teljes bérszínvonal-növekedés után adót kell fizetnie a vállalatnak, de a szabályozás különböző jogcímei alapján elengedi a bérfejlesztés egy részének adóját. a vállalati jövedelmezőségtől függő bérszabályozásban az adótól mentesített bérfejlesztés mértéke a jövedelmezőségi mutatótól függ: a jövedelmezőség színvonalának minden egy százalékpontos növekedése 0,12 százalékos adómentes bérszínvonal-emelést tesz lehetővé. további adókedvezményhez jutnak a vállalatok a létszámcsökkentés esetén is, ugyanis az ebből származó bér megtakarítás 30 százalékának erejéig adómentes bérszínvonal-emelést hajthatnak végre. itt említette meg Kónya Lajos, hogy az 1983 előtt összegyűjtött bértartalékokat a vállalatok a következő évben nem használhatják fel. /folyt.köv./

16.57 071282 2615

-.-

sb0052 4 150 mtib1064

január elsejétől ... /2.rész/

a központi bérszabályozásban nem a jövedelmezőségi mutató, hanem központi előírás határozza meg az adómentesség mértékét. háromféle változatot alkalmaznak majd. az egyik változatban csak a központilag előírt mértékű bérszínvonal-emelés - 2,7 százalékos - részesül adókedvezményben. a másik változat szerint a központilag engedélyezett, de alacsonyabb mértékű /2,2 százalékos/ adómentes bérfejlesztési lehetőségen túl a létszámcsökkenésből eredő bér megtakarítás 30 százalékának megfelelő bérszínvonal-emelés is mentesül az adó alól. azok a vállalatok, szervezetek, melyek kedvezőtlen helyzetbe kerültek átmenetileg választhatják a harmadik formát, vagyis a központi bérszabályozás szigorított feltételrendszerű változatát. ebben az esetben a szabályozás csak 1,2 százalékos adómentes bérfejlesztésre nyújt módot, a szigorú egyéb feltételek biztosítják, hogy csak a valóban rászoruló vállalatok éljenek ezzel a lehetőséggel.

a bevezetendő bér- és keresetszabályozás - hangsúlyozta az elnökhelyettes - a jelenlegi rendszer korszerűsítését jelenti, megfelelő biztonsággal képes szabályozni a bérkiáramlást. következetesebbé teszi az ösztönzést is, mivel a bérfejlesztési lehetőséget a teljesítmények színvonalához, és nem annak növekményéhez kapcsolja. azonos érdekeltségű alapot teremt az árrendszerrel és a vállalati jövedelmezőségszabályozással, ezáltal megszűnnek az ösztönzés korábbi torzulásai, a teljesítmény-visszatartásban való érdekeltség.



január elsejétől módosul a vállalati magasabb vezető állású dolgozók anyagi érdekeltségi rendszere is. a módosítás célja a vezetők anyagi ösztönzésének fokozása, valamint a vállalat jövedelmezősége szerepének növelése a vezetők ösztönzésében. azokon a területeken, ahol a nyereségérdekeltség érvényesíthető, a vállalati jövedelmezőségi mutató képezi a jövőben is a vezetői prémizálás alapját. ennek egyenletesebbé tétele érdekében, a jövőben a prémiumok alapjaként az adott év és az azt megelőző két év jövedelmezőségi mutatójának átlagát kell figyelembe venni. változás az is, hogy a tevékenység átfogó értékelésén alapuló jutalom valamennyi központilag előírt szempontja és a jutalmazás személyi felső határa megszűnik. a jutalmak keretösszegével a felügyeleti szerv gazdálkodik a jövőben. az intézkedés lehetővé teszi a vállalati sajátosságoknak, a vállalatok előtt álló távlati feladatok teljesítésének az eddigieknél jobb figyelembevételét, valamint lényegesen differenciáltabb anyagi elismerést biztosít a korábbiaknál. /mti/

t bi/s/er kz

16.58 071282 2544

-.-


sb0053 4 180 mtib1065

hármaskrek születtek pécsett

1982. december 7. - hármaskrek születtek kedden a pécsi orvostudományi egyetem szülészeti klinikáján. a három egészséges csecsemőnek - két kisfiúnak és egy kislánynak - albert jánosné, a pécsi élelmiszer ellenőrző és vegyvizsgáló intézet 27 éves előadója adott életet. a 2700 grammos kislány, a 2300 és 1980 grammal született kisfiúk édesapja albert jános, a pécsi épület- és lakáskarbantartó ipari szövetkezet lakatos. a családnak a három ikerrel együtt immár négy gyermeke van. a pécsi hármaskreket az orvostudományi egyetem szülészeti klinikáján inkubátorban gondozzák.

az újszülöttek egészségesek, átmenetileg tartják csak őket megfigyelés alatt az inkubátorokban, a kislány és a „súlyosabb,, kisfiú minden bizonnyal a szokásos idő után hazatérhet, de a legapróbbnak sem kell lényegesen hosszabb időt a klinikán töltenie.

a hármaskreket a szülészeti orvosai már a terhesség tizenhatodik hetétől figyelemmel kísérték, egy ultrahangos vizsgálat ugyanis kiderítette, hogy nem szokványos szülésre lehet számítani majd. pécsett legutóbb 1979-ben születtek hármaskrek, az idei januári hármask szülés után az egyik testvér ugyanis meghalt.



a gyerekek nevében a szülők még nem tudtak megegyezni, mert az apa nem tudott szót váltani az anyával, aki a szülés után nem volt még megfelelő állapotban ehhez. /mti/

kász/bné/kö kz

17.01 071282 1390

-.-

sb0054 4 130 mtib1066

végső bucsu dr. varga józseftől

1982. december 7. - szerettei, barátai, munkatársai és tisztelői kísérték utolsó útjára kedden a farkasréti temetőben dr. varga józsefet, a minisztertanács titkárságának vezetőjét. a vörös drapériával szegélyezett, koszorúkkal övezett ravatalnál, diszórsgben tisztelegtek az elhunyt előtt párt- és állami életünk, a fegyveres testületek vezető személyiségei, egykori munkatársai.

a gyászszertartáson a magyar népköztársaság minisztertanácsa és az országház pártbizottsága nevében papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke vett bucsut varga józseftől, aki fiatalon, 49 esztendőskorában hunyt el. emlékeztetett rá, hogy a „fényes szelek,, nemzedékéhez tartozó varga józsefnek ivánból, a győr megyei kis falu zsellérházából elindulva ivelt a pályája. elkötelezett kommunista, meggyőződésében szilárd, világosan gondolkodó ember volt. izig-vérig közéleti személyiség, aki a szocialista államigazgatást, az ezzel járó közszolgálatot vállalta hivatásának, művelte azt magas elméleti színvonalon, gyakorolta példamutató eredményességgel.

varga józsef pályája a fővárosi tanácsnál kezdődött, majd a tanácsok központi irányításában töltött be előbb szakmai-tudományos, majd vezető tisztségeket. az ötvenes évek végén és a hatvanas évek elején a kormány tanácsszervek osztályán, a helyi tanácsi igazgatás stabilitásának erősítéséért tevékenykedett. később a társadalmi-gazdasági fejlődés által megkövetelt reformok elméleti megalapozásában, a párt társadalomtudományi intézetének munkatársaként vett részt. ezt követően, mint a tanácsi hivatal elnökhelyettesének, ezek gyakorlati megvalósításában volt fontos szerepe.

életének utolsó hat esztendejében, a minisztertanács titkárságának vezetője volt, s e beosztásában a kormány szervei tevékenységének javításáért, koordinálásáért munkálkodott. gyakorlati közigazgatási vezetőként dolgozott, de közben jutott ideje az elmélet



művelésére is. arra, hogy tudományos fokozatot szerezzen, címzetes egyetemi tanárként oktasson a jogi karon, az mszmp politikai főiskoláján, s egyik szakmai erőssége legyen az államigazgatási főiskolának is. Rkb

a barátok és a hozzátartozók nevében samu mihály egyetemi tanár bucsuzott varga józseftől, felidézve a megbízható barát, a közösségi ember új kapcsolatokra mindig nyílt egyéniségét.

a koporsót ezután a gyászmenet a sirhoz kísérte, ahol a koszorúk és virágok sokasága borította el a nyughelyet. a gyászszertartás az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

t/kj/kö -ár kz

17.08 071282 2548

-. -

sb0055 4 160 mtib1067

szovjet könyvbemutató

1982. december 7. - több mint 200 könyvből - szépirodalmi, tudományos, ifjúsági és politikai alkotásokból, művészeti albumokból - bemutatót rendezett kedden a szovjet kultúra és tudomány házában a szovjetunió szerzői jogvédő hivatala, a magyar szerzői jogvédő hivatal, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésével, a mezsdunarodnaja knyiga szovjet külkereskedelmi vállalattal, valamint a szovjet kultúra és tudomány házával közösen. a kiállításon tájékoztatták a szakembereket a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából megjelentetett legújabb szovjet könyvekről. /mti/

da/er/kö ag kz

17.13 071282 0647

-. -

sb0056 1 130 mtib2039

kádár jános fogadta konsztantyin kocsetov altábornagyot

1981. december 7. - kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára kedden a kb székházában bemutatkozó látogatáson fogadta konsztantyin kocsetov altábornagyot, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokát.

a találkozón részt vett korom mihály, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

kj/mi/kö -ár kz

17.14 071282 0529

-. -

sb0057 4 130 mtib2040 /felhasználható: 18 órától!/
tunézia külügyi államtitkárának látogatása

tunézia külügyi államtitkárának látogatása

1982. december 7. - december 5-7. között hivatalos látogatást tett hazánkban mahmud mesziri, a tunéziai köztársaság külügyminisztériumi államtitkára. megbeszéléseket folytatott nagy jános külügyminisztériumi államtitkárral és garai róbert külügyminiszter-helyettesel a két ország kapcsolatainak fejlesztéséről és nemzetközi kérdésekről. látogatása során aláírták a magyar-tunéziai polgári és bünygyi jogsegély-szerződést, valamint a konzuli egyezményt. mahmud meszirit fogadta puja frigyos külügyminiszter. /mti/

i mi/kö -ár kz

17.18 071282 0592

h

-. -

sb0058 4 160 mtib2041

kőcupák düsseldorfból

1982. december 7. - a budapesti néprajzi muzeumban kedden megnyitották azt a kiállítást, amelyen düsseldorfi kerámia muzeum gyűjteményéből válogatott edényeket mutatnak be. a magyarországra szállított műtárgyak jelentős részét a xii.-xiii. században készítették. itteni bemutatásuk azért is jelentős, mert a kőedény készítésének nincs hagyománya magyarországon. még a történeti magyarország területén sem találtak olyan különleges agyagot, amely alkalmas lett volna kőedény gyártására. az edényeket igen magas, 1.250-1.300 celsius hőfokon égetik, s ehhez speciális kemencék is kellenek.

a kőedények az arisztokrácia, a polgárság és a parasztság háztartásában egyaránt használatosak voltak.

a most bemutatott gyűjteménynek a kiállítás szervezői a rajnai kerámia siegburgi műhelyekből címet adták. a mives edények legtöbbjét akkor készítették, amikor magyarországot a török dulta. a kevésbé ismert technológiával előállított eszközök sokaságukkal is élményt nyújtanak. rendkívül szépek a xvi. századból származó mestermunkák, amelyeket medalionok és nyomatok díszítenek. a plasztikus rátétek bibliai jeleneteket, allegorikus figurákat és a német történelem kiemelkedő alakjait ábrázolják.

a kiállítást január végén salgótarjánban és szegeden is megrendezik. /mti/

jgy/tr/bc/er kz

17.19 071282 1340

-.-

sb0059 4 130 mtib2042

kitüntetések

1982. december 7. - az elnöki tanács a magyar néphadsereg fejlesztésében huzamosabb ideig végzett kiemelkedő munkájuk elismeréseként, nyugállományba helyezésük alkalmából bokor józsef, horváth jános, sárdy tibor és tóth lajos vezérőrnagyot a szocialista magyarországiért érdemrenddel; katona mihály és komáromi jános ezredest a vörös csillag érdemrenddel tüntette ki.

a kitüntetéseket kedden czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter adta át. /mti/

i mi/kö -ár kz

17.21 071282 0511

-.-

sb0060 4 130 mtib2043

szolidaritási találkozó

1982. december 7. - szolidaritási találkozót tartottak kedden a magyar nők országos tanácsának székházában. duschek lajosné elnök köszöntötte a külföldön élő uruguay-i nők hazánkban tartózkodó delegációját, amelynek tagjai ismertették hazájuk belpolitikai helyzetét, és a magyar nép további szolidaritását kérték. a találkozón elfogadott tiltakozó táviratban követelték a rendszer börtönében sinylődő nők szabadonbocsátását. /mti/

i mi/kö -ár kz

17.26 071282 0488

-.-

sb0061 4 150 mtib2044

december 19-ig fizetnek felárat a hizott sertésekért

1982. december 7. - egy héttel meghosszabbítják az állatforgalmi- és husipari vállalatok a kistermelők részére a hizott sertésekért a felárfizetést, mint ismeretes a husipari vállalatok eredetileg úgy tervezték, hogy a november 28-án és a december 12-e között átadott hizott sertések után fizetnek kilónként kétforintos időszaki felárat, az újabb intézkedéssel ezt a határidőt hosszabbították meg december 19-ig. /mti/

i kg/s/kö kz

17.31 071282 0501

--

sb0062 4 130 mtib2047

képviselőcsoport-ülések

1982. december 7. - kedden folytatódott az országgyűlés téli ülésszakát megelőző képviselőcsoport-ülések. három megye - győr-sopron, pest és nógrád - képviselői hallgatták meg a tanácsi vezetők beszámolóját az idei költségvetési és fejlesztési terv várható teljesítéséről s a jövő évi terv előkészítéséről, annak főbb előirányzatairól. pest megyében a legfontosabb, jövő esztendőre szóló feladatnak a már megkezdett beruházások befejezését tartják, folytatódik például a semmelweis kórház bővítése. győrről arról esett szó, hogy tervszerűen folyik továbbra is a műemlékekben gazdag belváros épületeinek felújítása, s dolgoznak a foghíjak beépítésén is. a nógrád megyei képviselők tanácskozásán bejelentették: folytatódik a balassagyarmati kórház rekonstrukciója. mindhárom megyében elsősorban az egészségügyi ellátás javítására, a bölcsődék, óvodák, iskolák hálózatának bővítésére törekednek. /mti/

csiz-cser-vir/mné/kö az kz

17.45 071282 0968

--

sb0063 4 130 mtib2048

az igazságügy és a tanácsok költségvetésének tervezetéről - bizottsági ülés a parlamentben /1. rész/

1982. december 7. - tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

az 1983. évi állami költségvetés tervezetének az igazságügyre és a tanácsi munkára vonatkozó fejezeteivel, előirányzataival foglalkozott kedden az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága az országházban tartott ülésén. mindkét témában általánosságban megerősítették a képviselők a parlament elé kerülő törvénytervezet szellemét, a benne kifejeződő gazdasági törekvéseket, pontosabban az ország jövő évi pénzből e szakterületekre jutó előirányzatokat.

az igazságügyi minisztérium, a népköztársaság ^{legfőbb} ügyészsége és a legfelsőbb bíróság tevékenysége tartozik az első témához, amelyet - a közösen készített írásos jelentésükhöz kapcsolódva - az ülésen bonifert ádám igazságügyminiszter-helyettes kommentált. rámutatott, hogy az igazságügyben is tekintettel kell lenni a gazdasági feltételek országos léptékű változására, az anyagiakkal való ésszerűbb gazdálkodásra, természetesen, miként hangsúlyozta, elsőrendű a törvényesség maradéktalan érvényesítése az igazságszolgáltatás minden területén és fórumán. ugyanakkor ésszerűsítésekkel, bizonyos ügymenetek egyszerűsítésével még a bíróságok munkája is gazdaságosabbá tehető - mondta a miniszterhelyettes.

rögtön ez utóbbi gondolathoz kapcsolódott a vitában elsőként felszólaló nevezett ferenc /budapest/, aki a fölöslegesen megidézett tanúk vagy szakértők példáján mutatott rá bizonyos költségcsökkentési lehetőségekre. egyetértőleg nyilatkozott e kérdésben a képviselőnek válaszul szilbereký jeno, a legfelsőbb bíróság elnöke, hangsúlyozva azonban, hogy a megidézettek számának csökkentése még a bonyolult ügyekben sem mehet a tényállások minden részletükben pontos feltárásának rovására. mátyás pál /fejér m./ egyebek között a vállalati munkaügyi döntőbizottságok jobban szervezhető, nem különben az alsófoku munkaügyi bíróságok még javítható ítélkező tevékenységéről szólt, mind a tárgyi, mind a személyi feltételek vonatkozásban. lévai tiber, a legfőbb ügyész helyettese ezzel kapcsolatban elmondta, hogy az ügyészi utánpótlás nem kevés gondot jelent, főképpen a pálya elnöbiesedése miatt. szücs gábor /hajdu-bihar m./ a bíróságok tekintélyének megőrzése kapcsán nehezményezte, hogy nem egy helyen eléggé mostoha körülmények között történik az ítélkezés. több helyütt viszont - reflektált szilbereký jeno - szinte pénz nélküli, ésszerű megoldásokkal sikerült javítani a helyzeten, így például egyszerű épület-cserével új székházra talált a legfelsőbb bíróság is, a markó utcában. /folyt. köv./ kö

17.49 071282 2646

--

sb0064 4 130 mtib2049

az igazságügy és a tanácsok ... /2. rész/

a tanácsi témakörben kállai lajos pénzügyminiszter-helyettes előterjesztése nyomán bontakozott ki a képviselői eszmecsere a pénzügyminisztérium összeállította tervezetről. visszatérő gondolat volt - az előterjesztésben s a hozzászólásokban egyaránt -, hogy népgazdaságunk 1983. évi fejlődését a külgazdasági egyensúly javítására irányuló törekvések határozzák meg, s ehhez az egyik fontos feltétel a termelés hatékonyságának növelése mellett a belföldi felhasználás mérséklése is. ez utóbbinak megfelelően a tanácsok jövő évi költségvetési előirányzatait is - miként a miniszterhelyettes fogalmazott - az jellemzi, hogy a pénzügyi lehetőségek mind a működési költségvetés, mind a fejlesztési alap tekintetében mérsékelten bővülnek. a visszafogottabb beruházások mellett azonban így is jut elegendő anyagi eszköz az ugynevezett infrastrukturális fejlesztésekre. fokozott figyelem övezi a lakásépítés és a lakásgazdálkodás javítását. a jövő esztendőben megépülhet 75-77 ezer családi otthon, ebből mintegy 17 ezer állami erőből. a tanácsok területelőkészítéssel és közműekkel segítik az állampolgárok önerős építkezéseit. a tervben szerepel továbbá mintegy huszezer tanácsi lakás felújítása és körülbelül 11 ezer korszerűsítése. a tanácsi intézmények közül leginkább az általános iskolák hálózatát fejlesztik, mintegy 1200 új tanterem megépítésével. folytatódik az egészségügyi intézményhálózat korszerűsítése, javítanak a betegellátás feltételein. szűkösebb anyagi lehetőségek közepette is vannak tartalékok - mutatott rá kállai lajos, s e lehetőségek között említette a tanácsok intézményi gazdálkodásának jobb szervezését, a feladatok megoldásában a rugalmas gondolkodást, a helyi erőforrások bővítését társadalmi összefogással is.

a vitában antalfy györgy /csongrád m./ a középszintű területi igazgatás fogyatékosságaira mutatott rá. a miniszterhelyettes válasza: folyamatban van e szervezet felülvizsgálata. nevál ferenc /budapest/ a lakáskorszerűsítések felől érdeklődött, s megnyugvással fogadta a közlést, hogy lakóházfelújításokra jövőre 9 milliárd forint szerepel a tervezetben, 10 százalékkal több az ideinél. juhász tiber /bács-kiskun m./ az illetékkulcsok alakulását részletezte - lakásügyekben, öröklésnél többnyire mérséklik az illetéket, ez volt a lényege a pénzügyminisztérium nevében kapott válasznak. gulyás emilné /szabolcs-szatmár m./ véleményét, hogy differenciálni kell a bérfejlesztésnél, egyetértéssel nyugtázták az ülés résztvevői. barta lászló /szolnok m./ az állóeszköz-állomány megóvását szorgalmazta. /folyt. köv./ kö

17.56 071282 2609

--

sb0065 4 130 mtib2050

az igazságügy és a tanácsok ... /3. rész/

s. hegedüs lászló /pest m./ indítványa is megértésre talált: legalább kétszer foglalkozhassanak az országgyűlési bizottságok a költségvetéssel, a konkrét előirányzatok kidolgozását megelőzően már a költségvetés elveinek, törekvéseinek formálódásakor. mezei lászló /budapest/ szorgalmazta, hogy hathatós intézkedéseket tegyenek az állampolgárok pillanatnyilag körülbelül 1 milliárd forint összegű adótartozásának behajtására. lesznek ilyen intézkedések - válaszolta a miniszterhelyettes. mátyás pál /fejér m./ érdeklődésére pedig azt, hogy közérdekből korrigálni kívánnak a magángépjárművek hivatali célból használatáért fizetendő átalány - a képviselő szavaival - ,,merekv,, szabályain. a vita utolsó felszólalója nagy józsef /baranya m./ volt, s a nyereségadózás szempontjából mérvadó vállalati bevételek prognosztizálhatóságának, előre tervezhetőségének nehézségeire mutatott rá, egyetértésben a pénzügyi szakemberekkel.

a bizottsági ülés az elnöklő gajdócsi istván /bács-kiskun m./ zárszavával ért véget. /mti/

t of/gg/kö -ár pr

18.03 071282 1095

--

sb0066 4 130 mtib2051

magyar-algériai parlamenti tárgyalások /2. rész/

délután váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter fogadta a rabah bitat vezette küldöttséget. a vendégek tájékoztak a magyar mezőgazdaság, élelmiszeripar és erdőgazdaság termelési szerkezetéről, agrárpolitikánk alapelveiről. az algériai küldöttség tagjai különösen a mezőgazdaság jövedelmi és árviszonyairól, a termelőszövetkezetek, az állami és a háztáji gazdaságok kapcsolatáról érdeklődtek.

M

ezt követően az algériai népi nemzetgyűlés képviselői a városházán találkoztak szépvolgyi zoltánnal. a fővárosi tanács elnöke tájékoztatást adott budapest fejlődéséről, a fővárosnak az ország életében betöltött szerepéről, a városfejlesztés legfontosabb feladatairól, a lakásépítés és -fenntartás, az egészségügyi ellátás, valamint a közlekedés helyzetéről. /mti/

sr/er/kö -ár pr

18.04 071282 0860

.-

sb0067 4 130 mtib2052

kitüntetések

1982. december 7. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a ruházatipari dolgozók szakszervezete megalakulásának 90. évfordulója alkalmából, a szakszervezeti mozgalomban végzett több évtizedes eredményes munkája elismerésül friedl józsef nyugdíjasnak, a ruházatipari dolgozók szakszervezete központi vezetősége volt titkárának a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetését czerván mártomné, a ruházatipari dolgozók szakszervezetének főtitkára kedden adta át.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa kopasz józsefnének, a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete csongvár megyei bizottsága titkárának a szakszervezeti mozgalomban végzett több évtizedes, eredményes munkája elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetését vas jános, a kpvd sz főtitkára kedden adta át. /mti/

i mi/kö pr

18.06 071282 0911

.-

sb0068 4 130 mtib2053

kiállítás ljudmila zsvikova életéről

1982. december 7. - idén lett volna 40 éves ljudmila zsvikova, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagja, aki miniszterként irányította bulgária kulturális életét. a tavaly elhunyt, nemzetközileg is ismert kulturpolitikus munkásságát mutatja be az a fotókiállítás, amely kedden nyílt a budapesti bolgár kulturális központban. a tárlaton fényképek idézik fel zsvikova tudományos, kulturális tevékenységét, emlékeztetnek egyebek között arra, hogy kezdeményezésére rendezik meg bulgáriában háromévenként a művészetek iránt érdeklődő, tehetséges gyermekek nemzetközi találkozóját.

a tárlatot - amely az év végéig tekinthető meg - hanga mária, művelődési miniszter-helyettes nyitotta meg, jelen volt boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

sr/mi/kö -ár pr

18.09 071282 0854

.-

sb0069 4 180 mtib2054

időjárásjelentés

1982. december 7. - a meteorológiai intézet jelenti kedd este:

erősen felhős idő

hazánkban kedden borult, párás, néhány helyen tartósan ködös maradt az idő. szórványosan ködszítálás, hódarahullás is kialakult. a hőmérséklet délután plusz 2, -2 fok között váltakozott.

előrejelzés az ország területére szerda estig:

éjszaka borult, párás, helyenként ködös időre lehet számítani. napközben erősen felhős, gyakran borult idő várható, többfelé gyenge havazással, majd havas esővel, esővel. a mérsékelt, változó irányú szél megélénkül.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -3, plusz 2 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 5 fok körül, a tartósan ködös helyeken 0 fok közelében valószínű.



bel

- 48 -

1982.12.07.

előrejelzés budapest területére szerda délutánig:

általában erősen felhős, párák, főként éjszaka és reggel a város egyes részén ködös idő várható. gyenge havazás, ónos szitálás, később eső valószínű. a gyenge, változó irányú szél napközben megélénkül.

a hőmérséklet hajnalban -1, -2, kora délután 2 fok körül várható. /mti/

i/kö pr

18.17 071282 1244

--

sb0070 4 130 mtib2064

kitüntetés

1982. december 7. - az elnöki tanács 60. születésnapja, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki szluka emilt, a népszabadság munkatársát. /mti/

gg/er pr

20.14 071282 0225

--

sb0071 4 180 mtib2065

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. december 7.

sb0001 téli szünet
sb0002 országos szakmai tanulmányi...
sb0003 csepeli ujitók
sb0004 nyergesujfalu beruházás...
sb0005 elkészült a kétezredeik...
sb0006 teletében a vitorlások
sb0007 meglepetések az aluljárókban

bel

- 49 -

1982.12.07.

sb0008 metszik a szőlőt fejrben
sb0009 ady- és babits-kéziratok...
sb0010 újjáépült a keszthelyi...
sb0011 háztájiból exportra
sb0012 népművészeti ,,leltár,,
sb0013 orosz nyelvoktatás
sb0014 az áfész ipari üzemekben
sb0015 jelena obrazcova hazánkban
sb0016 munkalehetőség és segédeszköz
sb0017 szovjet iparművészeti tárgyak
sb0018 ideai vizellátási mérleg /1.rész/
sb0019 ideai vizellátási mérleg /2.rész/
sb0020 ideai vizellátási mérleg /3.rész/
sb0021 téry árpád bucsuztatása
sb0022 balesetek
sb0023 aranykorona helyett termőhelyi...
sb0024 fácánok terítéken
sb0025 a textilipar az idén...
sb0026 időjárásjelentés
sb0027 háromféle martini...
sb0028 koszoruzás
sb0029 hatékonyabb munkavédelmi...
sb0030 a települések csendjének...
sb0031 kodály zoltán zenei napok debrecenben
sb0032 egy évi börtön...
sb0033 földes péter temetése
sb0034 kilencven éves ...
sb0035 fazekas lászló bucsuztatása
sb0036 magyar-koreai szakszervezeti
sb0037 koszoruzás kaposvárrott
sb0038 nemzetiségi olvasótáborok /1. rész/
sb0039 nemzetiségi olvasótáborok /2. rész/
sb0040 odesszai kiállítások
/folyt. köv./ kö

21.23 071282 1379

--

bel

- 50 -

1982.12.07.

sb0072 4 180 mtib2066

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 magyar-bolgár zenei együttműködés
sb0042 magyar-algériai ... /1. rész/
sb0043 magyar tudósok utaztak moszkvába
sb0044 az alapja a magasszintű tudás
sb0045 a laoszi szolidaritási ...
sb0046 az országgyűlés mezőgazdasági ... /1. rész/
sb0047 az országgyűlés mezőgazdasági ... /2. rész/
sb0048 az országgyűlés mezőgazdasági ... /3. rész/
sb0049 székfoglaló előadás
sb0050 koszoruzás komlós aladár
sb0051 január elsejétől ... /1. rész/
sb0052 január elsejétől ... /2. rész/
sb0053 hármassikrek születtek pécssett
sb0054 végső bucsu dr. varga józseftől
sb0055 szovjet könyvbemutató
sb0056 kádár jános fogadta konsztantyin kocsetov ...
sb0057 tunézia külügyi államtitkárának
sb0058 kőkupák düsseldorfból
sb0059 kitüntetések
sb0060 szolidaritási találkozó
sb0061 december 19-ig fizetnek felárat ...
sb0062 képviselőcsoport-ülések
sb0063 az igazságügy és a tanácsok ... /1. rész/
sb0064 az igazságügy és a tanácsok ... /2. rész/
sb0065 az igazságügy és a tanácsok ... /3. rész/
sb0066 magyar-algériai ... /2. rész/
sb0067 kitüntetések
sb0068 kiállítás ludmilla zsiwkova ...
sb0069 időjárásjelentés
sb0070 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0071 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: oltványi ottó
 izsák erika
 fehér péter

- v é g e -

/mti/

er pr

21.24 071282 1480



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

Belföldi hírek

budapest, 1982. december 8.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 170 mtib1001

farkast lőttek a bükkben

1982. december 8. - nem mindennapi vadászkaland foglalkoztatja napok óta a heves megyei vadászokat: kormos dénes, a szilvásváradi és vidéke vadásztársaság tagja a bükk hegység hosszubérc elnevezésű szálerdejében a minap farkast ejtett el.

a vadászok óvatosságból nem verték nagydobra a hírt, amíg a szakemberek vizsgálatai kétségtelenül nem igazolták, hogy a zsákmány valóban egy himfarkas, nem pedig elbitangolt kutya. az állat csontozata, a sárga mandulaszemek, az ötödik köröm elhelyezkedése, a kutyáénál jóval erősebb fogazat, s az állat súlyához képest feltűnően nagy koponya egyaránt erre utal.

feljegyzésekből tudják, hogy a bükknek ezen a részén több mint hatvan évvel ezelőtt, pontosan 1920. február 2-án lőttek utoljára farkast. a most puszkavégre került ordas minden bizonnyal a tátrából, az ózd-putnoki erdőségeken keresztül barangolt el a békkő aljág. vadászok már korábban jelezték, sok arrafelé az elhullott állat, nyilván ragadozó garázdálkodik a környéken. egy hónappal ezelőtt sikerült is lepuffantani egy kifejlett, elvadult farkaskutyát, s ezzel lezárták hitték az ügyet, az igazi pusztitót azonban csak most érte el a végét. /mti/

kov/kö az pr

00.10 081282 1221